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APOŠTOLÁT
sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie, 

Ročník XXX. Č e r v e n e c - S r p e n 1939, Číslo 7-8.

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

J. E. dr. Leopold Prečan, arcibiskup olomoucký, 
o svém zlatém jubileu kněžském.

APOŠTOLÁT SV. CYRILA A METODĚJE 
provází kněžské padesátiny svého předsedy, mecenáše a ředitele 
mezinárodních unijních sjezdů velehradských, vroucími modlitbami 
k nejvyššímu Pastýři všech pastýřů, k božskému Veleknězi Ježíši 
Kristu, aby žehnal všem jeho pracím na roli cyrilometodějské k čas
nému i věčnému blahu svěřeného stádce i k nesmrtelné slávě věč

ného kdysi sjednocení v Bohu trojjediněm.
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Svaté kněžství.
(Ke kněžským padesátinám arcipastýře Leopolda.)

Rač, pane, požehnali.
Jednorozený Syn Boží rač nám požehnati a pomáhati.
Čtení svátého Otce našeho Jana Zlatoústého: O kněžství.
Kněžství se sice vykonává na zemi, ale je v třídě nebeských řádů, 

a to plným právem. Neboť nikoliv člověk, ani anděl, ani archanděl, 
ani žádná jiná jakákoliv stvořená moc, nýbrž sám Duch sv. (Pa- 
raklét) ustanovil tento úřad a způsobil, aby, v těle zůstávajíce, du
chem konali službu andělů. Proto se sluší, aby vykonavatel kněžství 
byl tak čist, jako by měl místo v nebesích mezi oněmi mocnostmi 
(andělskými). Spatříš-ll totiž Pána obětovaného a položeného (na 
oltáři) a kněze sklánějícího se nad obětí a prosícího, všechny pak 
onou drahocennou krví uzardělé, zdali pak myslíš, že dlíš tu ještě 
s lidmi a na zemi? Ó, zázraku! O, dobroto Boží! Ten, který s Otcem 
na výsostech sídlí v oné hodině spočívá v rukou všech a všem, 
kdož po něm touží dává se objímat a přijímat. Než to všichni činí 
očima víry. Jak by se ti to mohlo zdáti hodným pohrdání? Či snad 
takového způsobu býti, že by se mohl kdokoliv proti tomu vyvy- 
šovati?

Chceš snad i vznešenou posvátnost onoho (kněžství) poznati z ji
ného zázraku? Představ si před oči Eliáše a kolem něho nesmírný 
zástup a oběť, položenou na kamenném oltáři, a všechny ostatní, 
jak tam stojí v klidu a hlubokém mlčení, a jenom prorok jak se 
modlí: a tu náhle oheň s nebe jak zachvacuje oběť. Obdivuhodná 
je tato událost a plná všeho úžasu!

A odtamtud se přenes k tomu, co se nyní koná, a spatříš nejenom 
věci divné, nýbrž překonávající všeliký úžas. Neboť tu stojí kněz 
nesoucí nikoliv oheň, nýbrž Ducha svátého; vylévá modlitby po 
dlouhou dobu, nikoliv aby ohnivá pochodeň s nebe seslaná před
ložené dary (obětní) strávila, nýbrž aby milost, sestoupivši shůry 
na oběť, skrze ni ducha všech zanítila a učinila je stkvělejšími nad 
stříbro ohněm očištěné. Kdo by se tedy přece odvážil pohrdati tím
to tajemstvím nejhrůznějším? Či nevíš, že by lidská duše nikdy ne
byla mohla nésti oheň takové oběti, nýbrž že by všichni zcela za
hynuli, kdyby jim nebyla přispěla veliká pomoc milosti Boží? Ty pak, 
ó Pane, smiluj se nad námi!

Z bratrského jihu.
K zlatému kněžskému jubileu Jeho Excelence dra Leopolda Prečana, 

arcibiskupa v Olomouci.

Dne 5. července t. r. naplňuje své padesátileté kněžské jubileum 
nejdp. arcibiskup olomoucký dr. Leopold Prečan. Je to jubileum 
velmi zasloužilého, váženého a učeného církevního hodnostáře, je
hož zjev vyniká zvláštním způsobem mezi všelmi biskupy a preláty 
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katolických Slovanů. Je předsedou Apoštolátu sv. Cyrila a Meto
děje v arcidiecési olomoucké, která je zároveň ohniskem cyrilome
todějského hnutí a apoštolkou myšlenky, aby obnovena byla církevní 
jednota mezi Slovany.

Vznešený jubilant není jen ze svého úředního postavení předsedou

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Dr. Janko Oberški, univ. profesor v Záhřebe, tajemník hrvatského 
ACM, gratuluje předsedovi ÚACM.

Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, nýbrž je zároveň oním mužem, 
který se po smrti svého zasloužilého předchůdce, metropolity dra 
Ant. C. Stojana, postavil celým žárem své duše a své pastýřské hor
livosti v čelo cyrilometodějského hnutí, aby věrně kráčel ve šlépě
jích svého nezapomenutelného předchůdce. Co učinil vznešený jubi
lant pro Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje a pro jeho rozšíření, ví 
dobře celá olomoucká arcidiecése, a jistě už také to vylíčili oni za
sloužilí mužové, kteří jsou nejbližšími pomocníky a spolupracovníky 
jubilantovými v jeho apoštolské práci.
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My se zde chceme omezit pouze na ony hluboké vzpomínky, které 
zůstaly nesmazatelně v paměti všech, kdož měli příležitost jednou, 
či vícekrát spatřiti vznešeného jubilanta v čele vědeckých církevně- 
bohoslovných kongresů unijních na Velehradě. Podepsaný měl sám 
několikráte šťastnou příležitost, že se mohl zúčastniti těchto sjezdů 
na významném slovanském poutním místě, na cyrilometodějském 
Velehradě, a jednou také v Lublani, kde všude byl předsedou nej
důstojnější pan arcibiskup olomoucký. Po každé učinila osobnost 
předsedova na všechny účastníky nezapomenutelný dojem. Pln ot
covské, arcipastýřské lásky očekával a vítal všechny účastníky kon
gresů, a zvláště srdečně se seznamoval se sjezdovými referenty- 
Na zahájení kongresu každý jeho proslov vyzvědal programové 
myšlenky a hlavní ideje, kterým platily sjezdové referáty a vysti
hoval při tom s plným důrazem a s apoštolským procítěním nej hlubší 
myšlenky cyrilometodějského hnutí. Přednášky samy provázel vždy 
s nejživějším zájmem a s hlubokým porozuměním pro vědecké vý
klady referátů, po nichž s tak velikým taktem řídil diskusi a urov
nával různé náhledy a myšlenky, a to vždy ve znamení oné podivu
hodné lásky Kristovy, která je vyjádřena ve velkonoční modlitbě 
Spasitelově za svátou jednotu, jak se ji modlil při loučení s apoštoly 
o poslední večeři a před svým hořkým utrpením. V takových chví
lích cítil každý účastník bezděčně duchovní přítomnost Krista Pána 
v mystickém těle Kristovy Církve a téměř empiricky viděl, jak je 
to krásné, když se — třebas i v malém, uzavřeném kruhu opravdo
vých následníků Kristových — najde cesta k pravému porozumění 
a uskutečnění myšlenky sv. jednoty v Kristově lásce.

Oživujíce si tyto vzpomínky, toužebně jsme očekávali, že se opět 
tohoto roku u příležitosti významného jubilea florentského ekume
nického sněmu shromáždíme ve slovanské svatyni cyrilometodějské 
myšlenky svaté jednoty na Velehradě, a že se opět za předsednictví 
tak váženého arcipastýře-jubilanta súčastníme sjezdu pro šíření cír
kevní jednoty. Bohužel však, následkem neočekávaných zevnějších 
poměrů musel býti letošní kongres odřeknut. Než cesty Boží Pro
zřetelnosti jsou nevyzpytatelné, a proto pevně doufáme, že ani ony 
těžké zkoušky, jež dopustil Pán Bůh v dnešních zevnějších pomě
rech, neotřesou mezi katolickými slovanskými bratry vědomím o ve
likosti a vážnosti myšlenky cyrilometodějské, nýbrž že je v ní ještě 
více upevní a navzájem sblíží. Předobrý Bůh, který je dárcem všeho 
dobra, nedopustí větší zkoušky, nežli je možno unésti, a jistě do
přeje dnů hojné útěchy, až trpělivě sneseme onu zkoušku. Pod do
jmem těchto myšlenek přejeme z celého srdce, aby Pán Bůh vylil 
nebeské útěchy a posily do šlechetného a apoštolského srdce nejd. 
pana jubilanta, dra Leopolda Prečana, olomouckého metropolity.

Ve jménu ACM v Zagrebu (v Jugoslávii)
Dr. Janko Oberški, universitní profesor a tajemník ACM.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Věčné Slovo. (Ústřední obraz — „zaprestolní“ — v kostele ruské 
koleje v její letni vile v Roseto degli Abruzzi.)

Modleme se!
(Z Východní mše svaté za dosažení pokoje v Církvi.)

I.

(Mešní litanie — jektenie.)

Prosme Pána, aby svou svátou Církev uchoval nehod, zachoval ji 
neochvějnou a nepřemoženou nepřátelskými úklady a svou silou ji 
dopomohl k vítězství!

Pane, smiluj se!
Prosme Pána, aby odstranil všechny církevní sváry, rozkol a ne

shody, a odpadlíky od katolické víry aby přivedl k poznání pravdy, 
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věřící pak utvrdil a upevnil v pravé víře a zachoval je v ní neochvěj
nými!

Pane, smiluj se!
Prosme Pána, aby světlem svého poznání osvítil srdce všech ne

věrou zatemněných, a své věrné posílil a zachoval je neochvějnými 
v pravé víře!

Pane, smiluj se!
Svatý Králi, který jsi pro naši spásu ve mnohém milosrdenství 

prolil svou krev, daruj mír své svaté Církvi a upevni ji proti všem 
smrtonosným útokům na nepřemožitelné skále pravdy svého vy
znáni, o to Tě prosíme, uslyš nás a smiluj se!

Pane, smiluj se!
Zvolejme všichni: „Pane, uslyš nás a smiluj se“, aby Hospodin, 

náš Bůh, vnukl vládcům přízeň ke své svaté katolické a apoštolské 
Církvi a takto jí zajistil dokonalý mír!

Pane, smiluj se!
11.

(Mešní litanie - jektenie - z východní mše sv. za rozmnoženi lásky.)
Prosme snažně Pána, aby nás očistil od hříchů a nepravostí, jež 

v nás ničí lásku k Bohu a bližnímu, a vštípil nám tuto lásku silou, 
působením a milosti svého svátého Ducha hluboko do srdce!

Pane, smiluj se!
Prosme Pána, abychom nemilovali světa, ani toho, co jeho jest, 

nýbrž zahořeli opravdovou láskou k Bohu, jeho slávě, blahu a spáse 
bližního, a vždycky upírali zraky k nebeské blaženosti a celou duší 
ji hledali.

Pane, smiluj se!
Prosme Pána, abychom se mohli plamennou láskou k Bohu a bliž

nímu podobati prvním křesťanům a následovali jich v opravdové 
účinné lásce silou, působením a milostí svátého Ducha!

Prosme Pána, aby nás všechny vždy zachoval neochvějnými u pra
vé víře, v pokoji a ve svazku plamenné lásky a silou svého přesva
tého Ducha nám dal prospívati ve všech ctnostech a chrániti se všech 
zhoubných vášní!

Pane, smiluj se! Z unijni příručky O. Ivana Marianova „Aby
všichni jedno byli“, vydané ACM. v Olomouci.

Ukrajina pláče,
Alexej Pelipenko.

(Pokračování.)

Ve vězení v Obidně.
Nedlouho po tom přišli k faráři Nikandrovi dva komunisté — dáv

kový komisař a okresní komisař. Žádali od faráře, aby jim ukázal po
tvrzení, že zaplatil už povinnou dávku. Faráři bylo jasno, že přede
psaná lhůta minula. Proto klidně pravil:
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„Nemám ani jediného pudu obilí, ani jediné pídě země mně ne
nechali, proto také nic nemohu poslati na stanici do Lipovce. Čeho 
nemám, nemohu dát.“

„Pojďte s námi,“ ostře poručili úředníci. Farář Nikander zašel 
do své světnice, vzal si s klekátka evangelium, zavěsil na prsa svůj 
kněžský kříž a šel klidně s komisaři. Vystoupili na vůz, a koně se 
dali hned do běhu do sousední obce Obidna, kde byl okresní úřad. 
Tam protokolovali celou záležitost, že se totiž farář Nikander úmy
slně vyhnul povinné dávce a zlomyslně se nestaral o to, aby zaplatil 
obilní dávku ve výši osmi set pudů. Proto tak dlouho zůstane ve vě
zení, dokud nebude dávka odvedena.

Zatím se už ve Volodivce dověděli, že komunisti zatkli a odvedli 
faráře. Celá ves byla tím pobouřena, vše se tvářilo hrozivě, a muži 
si pospíšili před obecní dům a obecnímu radnímu pohrozili, že mu 
ještě ukáží. Teprve když se ospravedlňoval, že on není ničím vinen 
a že vůbec ani neví, jak se to opravdu stalo, teprve potom ustaly vý
buchy jejich hněvu.

Muži ihned vybrali šest zástupců a poslali je do Obidna k okres
nímu komisaři. Ten zástupce sice přijal a pravil jim, ať jsou jen bez 
starosti o svého faráře, že už přijde k výslechu. Mužové se však tím 
nespokojili a chtěli vědět důvody, proč jejich faráře zatkli a od
vedli, a kde se nyní nachází. Před mohutnými pěstmi nezbylo okres
nímu komisaři nic jiného, než aby přiznal pravou barvu.

„Váš farář neodváděl státní obilní dávky a musí proto zůstat ve 
vězení, dokud dávka nebude vyrovnána.“

Muži se na sebe podívali; oči všech říkaly, že není radno se v této 
záležitosti příti s úředníkem. Nejstarší z nich pravil:

„A kde je náš farář?“
„V okresním vězení.“
„A bude osvobozen, jestli se dávka oidvede?“
„Ano, bude."
Komisař poznal, že sedláci sami odvedou dávku za svého faráře, 

a proto uštěpačně dodal:
„Což máte tolik obilí v obci? Zdá se, že vám ho příliš málo Vzali.“
Muži se přemáhali a mlčeli. Mluvil jenom divoce jejich pohled. 

Komisař si netroufal je dále vyšetřovali a zakončil slovy:
„No, tedy dostaneme-li osm set pudů obilí, pak máte lehko svého 

faráře doma. — Ale déle, než pět dní, nebudeíme čekat.“
Mužové odešli; celá ves se hped vzchopila a vozila obilí, kolik kdo 

mohl, jenom aby nezmeškali lhůtu, a aby oběť přinesená za faráře 
nebyla nadarmo. Ale na stanici v Lipovci úředníci zúmyslně prota
hovali celou záležitost a kousavě dodávali:

„Jenom ať si trochu posedí ve vězení, nebude mu to nic škodit."
*

Farář Nikander byl zavřen v okresním vězení v Obidně. Vězení 
bylo zřízeno z pozemního sklepa okresního soudu. Před revolucí 
byla v tom sklepě drvárna. Sklep byl malý, a pouze malým okénkem 
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ve střeše přicházelo dovnitř mdlé světlo. Uvěznění sdělali s okénka 
okenici, aby dostali aspoň trochu svěžího vzduchu. Ve sklepním vě
zení bylo asi dvacet osob. Většinou žen. Nemohly obdělati svoje 
pole a proto také nemohly odvěsti předepsané jim obilní dávky. Byly 
to vdovy, kterým muži padli ve válce. Kromě toho bylo ve vězení 
také šest chudých sedláků. Dvě ženy měly u sebe dokonce i své ko
jence, poněvadž doma nebylo nikoho, jemuž by mohly své děti 
svěřiti.

Farář Nikander vstoupil do vězení s pozdravem: „Pokoj vám!“
Něco denního světla, které při vstupu farářově proniklo dveřmi 

dovnitř, se rozlilo po vězení a vězňové viděli, že dostali nového druha 
v utrpení. Povstali a pozdravili. Dveře se zamkly, klíč v zámku za
skřípěl, a ve vězení nastala opět tma. Vězňové přišli a po řadě polí
bili faráři Nikandrovi ruku. On pak zůstal stát v koutě, opíraje se 
o zmrzlou stěnu. Jako stíny stály kolem něho ženy. Farář nemohl 
nikoho poznati v té tmě.

Když se po prvém pozdravu pokusil udělat několik kroků — opa
trně, aby na někoho nešlápl, pocítil pod nohou nějakou kluzkou věc.

„Co pak je to tu?“
„To jsou šupiny z tykve,“ odpověděla jedna žena. „Přineseme si 

je s sebou, anebo nám je přinesou k jídlu naši přátelé. Podlaha vě
zení je kamenitá a stále mokrá." —

„Proto hledím, že všichni kolem stojíte! Teprve nyní, když si oči 
trochy zvykly, vás poněkud poznávám. Ach, vždyť skoro celá spo
lečnost je z naší obce. A proč pořád jenom stojíte?“—

„Baťuško, my čekáme, až vy si sednete!“
Farář Nikander chtěl si skutečně sednout, ale cítil, že je všude 

mokro. Nadarmo hledal suchého místa. Viděl, že se vězení vůbec 
nečistí.

„Tu je pro vás, baťuško, nečisto,“ pravil jeden sedlák, vida, jak 
farář nadarmo hledá suchého místa. „Odpusťte, baťuško, ale my 
zde musíme konat všecky své potřeby, ven nás nepustí. Komisaře 
vidíme jen, když přivede nového vězně, anebo některého1 propustí. 
Na to si budete muset, baťuško, zvyknout. A nijak se na nás neohlí
žejte! Pravda, je to tu tak špinavé a nemáme ani jediné dobré židle. 
Tož já vám nějak pomohu!"

A sedlák vzal svůj plášť, rozprostřel ho a položil k nohám fará
řovým. — „Posaďte se, baťuško, nebudete moci pořád jenom stát; 
nevíme, jak dlouho tu zůstaneme!“

Farář Nikander se pěkně poděkoval za tak velikou ochotu nezná
mého muže.

„A co vy budete mít, starouši? Noc je tu asi chladná.“
„Ach, tu je teplo, ba až horko,“ ohlásili se někteří vězni. „Je nás 

tu mnoho pohromadě, a tak hřejeme víc než kamna.“
Špatný vzduch v žaláři velmi dusil faráře Nikandra. Za několik 

okamžiků, co byl ve vězení, napadlo ho zlé bolení hlavy. K večeru 
napjal všechny své síly a začal konati večerní modlitbu. Všichni 
vstali a modlili se s ním tak vroucně, jak možná ještě nikdy v životě.
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Malé vězení stalo se jim kaplí, když měli mezi sebou duchovního. 
Farář Nikander vzal si s sebou také evangelium. Ale nemohl z něho 
čisti, poněvadž byla tam úplná tma. Říkal jim tedy některé modlitby, 
které znal zpaměti. Modlil se je ukrajinsky, a všichni přítomní se 
modlili s ním, dokud neusnuli. Mysleli na nebe a na Boha, na život 
mimo toto násilí a utrpení. Na chvilečku zapomněli, že jsou v žaláři, 
a zakrátko všichni usnuli. (Pokračování.]

Kukátko.
Ant. Šuránek.

Tentokráte vám budu, milí čtenáři, ukazovat skutečné obrázky. 
Dejte dobře pozor, aby vám nic neuniklo. Neběží o malou věc. Celá 
arcidiecése jásá, oslavuje zlaté kněžské jubileum svého pastýře. Co 
je cílem těch slavností? Zvroucnění lásky k dobrému otci, jehož nám 
dal Pán Bůh v osobě arcibiskupa Leopolda. Abychom tím skutečně 
dosáhli cíle, potíívátae se na biskupské svěcení, kterým se před pat
nácti lety zasnoubil arcipastýř s milovanou diecésí.

První obraz.

Velechrám sv. Václava v Olomouci je přeplněný. Venku je chlad
no — je 30. prosince 1923 — v chrámě však bijí teplá srdce; i po
hledy jsou plné tepla. K oltáři jde významný průvod: papežský nun
cius Marmaggi se svou družinou, pražský arcibiskup dr. Kordač 
a uprostřed dvou biskupů spolusvětitelů dr. Wisnara a brněnského 
biskupa idfr. Kleina kráčí v pluviále s biretem na hlavě budoucí arci
biskup dr. Leopold Prečan, Světitel dr. Kordač sedí u oltáře, hledí 
do prostranného kněžiště a do lodi plné věřících. Ve vysokých la
vicích napravo a nalevo jsou církevní hodnostáři, v prvních lavicích 
dole zástupci úřadů. U stupňů oltáře sedí svěcenec dr. Prečan, po 
jeho pravici dr. Wisnar, po levici dr. Klein. Starší biskup spolusvě- 
titel vstává a prosí světitele: „Svatá matka Církev katolická prosí, 
abyste vložil na tohoto přítomného kněze břímě biskupství.“ Břímě! 
My obyčejní lidé se díváme na biskupa jako na vysokého hodnostáře, 
vidíme, jaké cti se mu dostává, hlouběji do jeho úřadu nepronikáme. 
On je duchovním otcem diecése. Otcovství v křesťanské rodině je 
velmi čestné, ale je také břemenem. Kolik zodpovědnosti! Říká se: 
rodiče se dostanou do nebe bud s dětmi, nebo se tam vůbec nedosta
nou! A biskup! Kolik má věřících. Na všechny se vztahuje jeho ot
covská láska, všechny má nosit v srdci. Jeho zodpovědnost není 
malá. Povinnost vychovávat diecési dobré kněze, hájit věřícím víru, 
vést je ke spáse za všech okolností, střežit stádo, bojovat s dravou 
zvěří až do krve .. . „Břímě biskupství." A kótou má býti vloženo 
na bedra? Knězi, který byl přes dvacet let vychovatelem boho- 
slovců na vysoké škole a zodpovědným úředníkem v arcibiskupské 
konsistoři, Jak budou nyní rozmnoženy jeho práce, jak mnohotvárné 
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úkoly! Unese to břímě? O tom přemýšlí, zatím co světitel dává ža
dateli otázku: „Máte k tomu nařízení apoštolské Stolíce? Ať je pře
čtena papežská bula!“ — Chrámem jasně zazněla slova: Pius, bis
kup, služebník služebníků Božích, milému synu Leopoldu Prečanovi, 
zvolenému arcibiskupu olomouckému, pozdrav a apoštolské požeh
nání . . . Olomoucká arcidiecése osiřela. Máme povinnost postarat 
se o ni. Ustanovujeme Tě, po poradě s kardinály, arcipastýřem, svě
řujeme Ti řízení diecése se všemi právy, výsadami, břemeny a po
vinnostmi. Pevně důvěřujeme, že diecése bude Tvou pastýřskou při- 
činlivostí a plodnou snaživostí řízena užitečně a že bude rozkvétat. 
Dáno v Římě u sv. Petra léta Páně 1923, dne 10. listopadu, druhého 
roku Našeho pontifikátu. — Nato kleká svěcenec a skládá přísahu 
věrnosti apoštolské Stolici: Budu vždy hájit práv Církve, budu svě
domitě provádět nařízení sv. Otce a jeho nástupců, každého pátého 
roku přijedu osobně do Říma, abych podal zprávu o stavu diecése. 
Pak se ho dotazuje světitel, je-li ochoten podřídit se ve všem autori
tě Písma svatého, chce-li to Písmo sv. lidu vykládat slovem i příkla
dem, bude-li vždy poslušný vůle papežovy, má-li opravdovou snahu 
varovat se všeho zlého a všechny své síly obrátit ke konání dobra. 
Zachová-li čistotu, střízlivost, vývaru je-li se mrzké ziskuchtivosti, 
bude-li pěstit pokoru a trpělivost a bude-li laskavý a štědrý k chu
dým a opuštěným z lásky k Bohu. Svěcenec odpovídá: chci! Je dále 
dotazován, věří-li v Troj jediného Boha, v jedinou Církev obecnou, 
odsuzuje-li všechny bludy Církví odsouzené, věří-li ve vzkříšení těla. 
Když zde vyznal svou víru — začíná mše sv. Pó stupňové modlitbě 
odchází svěcenec ke svému bočnímu oltáři, odloží pluviál, obleče se 
ke mši sv., vezme si na prsa biskupský kříž, štolu nemá už přeloženou 
křížem, její konce splývají volně dolů. U svého oltáře čte pák svě
cenec Introit mše sv., mešní modlitbu, epištolu, stupňový zpěv. Totéž 
čte současně světitel u hlavního oltáře; papežský nuncius přihlíží 
k bohoslužbě se svého trůnu. *

Jak dobrá je svátá matka Církev! Jak svědomitě vybírá mezi stu
dující mládeží bohoslovce, pět let je vychovává v semináři, vyšetřuje 
jejich povahy, mravy, a nepřipustí ke kněžství nikoho, o kom by ne
byla přesvědčena, že je hoden. A u biskupa? Tento kněz byl už 34 
roky veřejně činný a Církev jej ještě zkouší, žádá od něho přísahu, 
že bude dobrým, svědomitým pastýřem věřících, že věnuje diecési 
všechny své síly. Teprve potom jej vysvětí. Jak nás ta matka miluje! 
Učiní vše, abychom měli pastýře horlivé, obětavé. Byli-li jsme málo 
vděční, napravujme to! Pomáhejme svému arcipastýři, aby mohl 
vždy naplňovat to, co při svěcení sliboval. Ulehčujme mu tak „břímě 
biskupství".

Druhý obraz.
Světitel sedí u oltáře na svém trůně, dole u stupňů sedí uprostřed 

biskupů spolusvětitelů svěcenec s biretem na hlavě. Přišel od svého 
oltáře, když se byl pomodlil stupňový zpěv. Nastává vlastní svě
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cení. Světitel připomíná svěcenci hlavní povinnosti biskupovy: Bis
kup má soudit (věřící), vykládat (Písmo svaté), světit kněze, sloužit 
mši sv., křtít a biřmovat, — Nato vybízí přítomné, aby padli s ním 
na kolena a modlili se za nově svěceného biskupa ke všem svátým. 
Svěcenec uléhá na zemi tváří dolů v hluboké pokoře, ostatní se modlí 
na kolenou litanii ke všem svátým. Na konci litanie vstává světitel 
a žehná novcsvěcence: Abys tohoto vyvoleného (k úřadu biskup
skému) požehnati, posvětiti a své službě zasvětiti ráčil . . . Svěcenec 
se zvedá, kleká, a světitel s biskupy spolusvětiteli mu kladou otevře
nou knihu evangelií na šíji. Spočívá na ramenou a je opřena o te
meno hlavy. Ták — bez slova — vyjádřeno, že „jho evangelia“, po
vinnost kázat a vykládat evangelium slovem i příkladem je vloženo 
na ramena biskupova. „Břímě biskupství“. Dva kněží přidržují knihu, 
aby nespadla, zatím co všichni tři biskupové kladou své ruce na 
hlavu svěcencovu a říkají společně: Přijmi Ducha svátého. — Pak 
vyprošuje světitel v delší prefaci svěcenci, jako Aron byl — ve Sta
rém zákoně — na rozkaz Boží oblečen v nádherná velekněžská rou
cha, tak aby duše svěcencova byla nádherně oděna ctnostmi. Co ve 
Starém zákoně znamenalo zlato a drahé kámeni, to u něho ať nahra
zují zářivé dobré skutky, — Pák zanotí světitel prosbu: Přijď, Du
chu Stvořiteli ... a po první sloce pomazává témě hlavy svěcencovy 
sv. křižmem: Buď pomazána a zasvěcena tvá hlava nebeským po
žehnáním v důstojnosti biskupské, ve jménu Otce ,, . Pokoj s tebou! 
— Pokračuje v prefaci vyprošuje světitel, aby olej stékal s hlavy 
svěcencovy na jeho celé tělo. Ať posvětí jeho rty, jeho nohy, aby ká
zal a roznášel po diecési pokoj Páně. Komu hříchy odpustí, ať je mu 
odpuštěno. Kdo by mu zlořečil, ten buď zlořečen, kdo by mu blaho
řečil, ten budiž blahořečen. Ať je služebníkem dobrým a věrným, 
který dá svému lidu pokrm (pravdy a milosti) v čas příhodný. Ať je 
horlivý (ve svých kněžích), ať nenávidí pýchu, miluje však pokoru 
a pravdu; od těch ať neustoupí ani sveden lichocením, ani z nějakého 
strachu! Ať cítí, že je dlužníkem moudrých i méně vzdělaných, aby 
všem hlásal pravdu. Kéž svolává pokornými modlitbami Boží milo
srdenství na svěřenou diecési . . ,

*
Ve Starém zákoně byly pomazávány hlavy králů, vládců. Co je 

světský vládce proti vládci duchovnímu? On zasahuje až na dno 
srdce, ovládá vnitřního člověka, jeho duchovní statky. S temenem 
hlavy mají býti posvěceny myšlenky, záměry, zájmy . , . To všechno 
aby bylo „z rodu královského“. Dnes je ta hlava ustaraná, unavená. 
Ale zůstává posvěcenou hlavou královskou, k níž věřící shlížejí 
s úctou i s dětinnou důvěrou. Ona přemýšlí, ona hledá cesty, jak 
zachraňovat víru a mravy, život časný i věčný. Ona se sklání před 
svatostánkem. Fialové solideo (čepička) kryje posvěcená místa, za
svěcená: soli Deo — Bohu samo jedinému! Kdo na tu hlavu svolává 
požehnání, kdo vyprošuje světlo arcipastýři, aby „nikdy nenazýval 
světlo temnotami a temnoty světlem, aby nikdy nezaměňoval dobro 
za zlo a zlo za dobro“, buď blahořečen!
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Třetí obraz.

Biskupova hlava je posvěcena. Evangelium se o ni opírá. Nyní 
zavěsili svěcenému na krk bílou roušku svázanou tak, aby do ní mohl 
zavěsit sepjaté ruce. Ty ruce byly už jednou posvěceny. Při sv. kněž
ství olejem křtěnců, aby křtily, rozdávaly Tělo Páně, svátá tajem
ství. Nyní je svěcenec opět klade vedle sebe, dlaně otevřené, a svě- 
titel že pomazává sv. křižmem. Tyto ruce budou biřmovat a světit 
nové kněze! ,,Buďtež tyto ruce pomazány sv. olejem a křižmem po
svěcení, jako kdysi pomazal Samuel Davida krále a proroka, tak ať 
jsou pomazány a zasvěceny!“ Tedy ruce královské a ruce prorocké. 
Královské ruce vedou, odměňují a.trestají, rozdávají; prorocké se 
spínají, vyprošují vláhu z nebe, ukazují cestu, žehnají a hrozí bez
božným ,. .

Jsou ty ruce — pomazané v podobě kříže — jako ukřižované, pro- 
bodené pro statky tohoto světa, rozepjaté k věřícím: pojďte k Bohu! 
Dlouho drží svěcenec ruce otevřené, jako by přijímaly nebeské dary, 
do nich padající, až je biskup světitel zavře se slovy: „Dej mu, Pane, 
duchovní plodnosti, aby cokoli požehná, bylo požehnáno, cokoli po
světí, bylo posvěceno. Na koho svou ruku vloží, tomu aby to pro
spělo ke spáse.“

Posvěcené ruce, složené na sebe, vloží svěcenec 'do bílého závěsu. 
Zatím žehná světitel pastýřskou hůl, „berlu“, aby bylo uskutečněno 
v jeho mravech to, co berla znamená. Pokropí berlu svěcenou vodou 
a podává ji svěcenci. Ten ji přijme složenýma rukama mezi ukazo
váček a prostřední prst. „Přijmi pastýřskou hůl, abys byl přísný 
v napomínání a kárání, pevný v úsudku, ale bez hněvu, abys povzbu
zoval mysli věřících k ctnostem a nezapomínal v otcovské dobrotě 
na užitečnou přísnost,“

Pak světí pro nového biskupa biskupský prsten. „Aby, kdo bude 
opatřen tímto prstenem, kráčel bezpečně v síle nebeské obrany..." 
Pokropí jej a navleče na pravou ruku svěceného. „Přijmi prsten, 
znamení věrnosti (k diecési, s níž se dnes zasnubuješ). Opatruj svou 
Církev s neporušitelnou, s neumenšitelnou věrností.“ — Pak sejme 
světitel se šíje svěcence otevřenou knihu evangelií, zavře ji a podává 
ji novému biskupovi, aby se jí dotkl. „Přijmi evangelium a jdi, hlá
sej je lidu svěřenému!“ Nato jej políbí: Pokoj tobě! a propouští jej. 
Nově svěcený biskup odchází ke svému oltáři a pokračuje ve mši 
sv. až k obětování.

*

Požehnané biskupské ruce! Kolik dobrého mohou vykonat! S ja
kou úctou se na ně díváme. Za těch 16 let! Kolik vysvětily nových 
kněží! Kolik požehnání svolaly a kolik i hmotného dobrodiní proká
zaly! Držely pevně pastýřskou hůl. A byla tak účinná v mnohých 
případech, jako kdysi hůl, s níž kráčel David do boje s Goliášem! — 
Líbáme prsten biskupův. Každý z nás nosí neviditelný prsten na 
pravé ruce: je to prsten věrnosti k diecésnímu biskupovi. On věrný 
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diecési, diecesáni věrní jemu! Láska otce k dětem, láska, úcta a po
slušnost dětí k otci! Líbáme v důchu otcovskou ruku!

Čtvrtý obraz.
Před obětováním. Nový biskup přichází s biskupy spoluisvětiteli 

od svého oltáře k hlavnímu oltáři, aby podal z vděčnosti za vysvě
cení světiteli darem dvě velké hořící svíce, dva zlatě a stříbrně ozdo
bené bochníky chleba a dva soudky vína. Je to památka bývalých 
přírodních obětin. Políbí uctivě ruku světitelovu, kdykoli z jeho ruky 
přijímá dary. Pak už nový biskup neodchází od hlavního oltáře, zů
stává na epištolní straně uprostřed biskupů spolusvětitelů a slouží 
mši sv. společně se světitelem. Je proměňována pro ně oba jen jedna 
Hostie a jeden kalich. Když přijal světitel sám, uděluje vysvěce
nému Tělo a Krev Páně. — Po biskupském požehnání na konci mše 
sv. přikleká nový biskup ještě jednou před biskupa světitele, aby 
z jeho rukou přijal další odznaky své důstojnosti: mitru a rukavice. 
Až dosud používal kněžského biretu. Biskup světí mitru: „Rač po- 
žehnati tuto mitru, abych ji mohl vložili na hlavu tvého služebníka, 
pastýře a vůdce.“ Pokropí ji a vkládá na hlavu se slovy: „Klademe, 
Pane, na hlavu tohoto pastýře a tvého zápasníka přilbu obrany a 
spásy ... ať je svou prozářenou tváří hrozný protivníkům pravdy, 
ať je mocně poráží, maje hlavu ozbrojenu dvěma rohy: Starého 
a Nového zákona. Uděl mu milosti Ty, který jsi způsobil, že tvář 
Mojžíšova zářila po rozmluvě s Tebou a který jsi rozkázal vložiti 
tiaru na hlavu velekněze Arona.“ — Pak světí rukavice. „Stvořiteli, 
který jsi dal člověku, učiněnému podle tvého' obrazu, ruce, aby slou
žily jeho duchu a konaly dobro a který jsi přikázal zachovávati ty 
ruce čisté, aby tak nesly důstojně duši a zprostředkovaly tvá tajem
ství (svátosti), požehnej tyto pokrývky rukou, aby kterýkoli z tvých 
posvěcených služebníků by je v duchu pokory oblékl, nabyl z tvé 
milosti čistoty srdce i úmyslu...“ Pokropí je a navléká se slovy: 
„Jako kdysi Jakob, maje obložené ruce kůžkami kozlečími, přinesl 
svému otci pokrm jemu milý a zato dostal požehnání, tak i tento, 
přinášeje svýma rukama spásonosnou oběť, kéž si zaslouží tvého po
žehnání skrze Pána našeho Ježíše Krista, který se přioděl lidským 
tělem, aby sám sebe za nás obětoval ..."

*
Už je nový biskup posvěcený, už je oděn odznaky své důstojnosti. 

Nyní jej vedou světitel a starší spolusvětitel za ruce k trůnu u sva
tostánku, kde seděl prve světitel, a nastolí jej. Vysvěcený biskup 
s mitrou na hlavě, s berlou v ruce, a světitel zanotí slavné: Te Deum. 
Nato vysvěcený vstane a sestoupí od oltáře, prochází chrámem a žeh
ná věřící.. . Slzy se derou do očí. Lid padá na kolena. „Máme arci- 
pastýře!“

Poslední obraz.
Vysvěcený se vrátil k oltáři, usedl na své místo a světitel se za 

něho modlí: Bože, všech věřících pastýři a vůdce, shlédni milostivě 
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na tohoto svého služebníka, kterého jsi postavil v čelo církve (olo
moucké). . . dej mu, prosíme, aby prospíval těm, jimž stojí v čele, 
slovem i příkladem, a aby došel věčného života spolu se stádem sobě 
svěřeným. — Pak odevzdal světitel vysvěcenému biskupu ještě palli- 
um, okrouhlý pás z ovčí vlny, který bývá připnut o slavných 'dinech na 
ornát papeže, patriarchů a arcibiskupů, dobrých pastýřů. „Přijmi 
pallium, v němž je plnost velepastýřského úřadu s právem na název 
arcibiskupa.“ Od té chvíle patří vysvěcenému jméno arcibiskup a 
právo, aby před ním byl nošen veliký kříž . . . Však už přichází bo- 
hoislovec s tím zlatým krásným křížem, staví se u stupně oltáře, 
nový arcibiskup vstává a zpívá: Budiž jméno Páně pochváleno . . . 
Pomoc naše ve jménu Páně ... A dává po prvé arcipastýřské požeh
nání, dívaje se na svůj arcibiskupský křiž: Požehnej vás všemohoucí 
Bůh Otec, Syn a Duch svátý. Amen.

Svěcení je uzavřeno, dojemným obřadem. Světitel stojí na evan
geliu straně, vysvěcený biskup jde v plné nádheře na epištolní stranu 
a poklekne obrácen k švětiteli, zpívaje mu blahopřání: Na mnohá 
léta. Totéž opakuje uprostřed oltáře a po třetí u nohou světí tělových, 
od něhož přijme naposled políbení pokoje. Pak už odchází ke svému 
trůnu, aby poděkoval účastníkům, papežskému nunciovi, biskupům, 
věřícím. „Vaše účast tak hojná naplňuje srdce mé radostí a dodává 
mi odvahy, abych biskupský úřad svůj tak zastával, jak toho po mně 
žádá Pán můj a Bůh můj, který mne poslal na vinici sv. Metoděje 
a svěřil mně vás, abyste bylí mými ovečkami a já pastýřem vaším . . . 
Budte mi věrni! Modlete se za mne a pomáhejte mi, abych jednou 
na soudě Božím dobře obstál, ale abyste obstáli i vy, až požádá jed
nou Pán z ruky mé duší vašich."

*
Po patnácti letech hledíme zpět a radujeme se. Bůh nám poslal 

dobrého pastýře! Bylo cítit jeho pevnou ruku a jeho otcovské srdce. 
Jak se mu odměníme? Plňme jeho přání, vyslovené hned po biskup
ském svěcení, opakované opět a opět: Budte mi věrni! Vzpomínáme 
s úctou i na slova zemřelého papeže Pia XI,, která napsal duchoven
stvu i liidu diecése k vysvěcení arcibiskupa Leopolda: „Všechny vás 
napomínáme a za povinnost vám ukládáme, abyste Leopolda, zvole
ného arcibiskupa, jako otce a pastýře duší svých oddaně přijali, po
vinnou úctu mu vzdávali a jeho spasitelných napomenutí a rozkazů 
jak se patří a uctivě poslouchali, tak abyste se radovali: on, že nabyl 
ve vás oddaných synů, vy, že v něm jste nabyli blahovolného otce!“ 
Padněme na kolena, sepněme ruce, děkujme a prosme! „Na mnohá 
léta!“

Moje spomienky na Velehrad.
Th.dr. Ambrož Lazík.

Církev sv. slávi významné jubileum: 500. výročie sněmu floren- 
tínsikeho, kde sa východna církev znovu zapojila do živého stromu 
Církve katolické). Celý křesťanský svět jasal. Vďaky sa vzdávaly
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Nejdp. arcibiskup Dr. Leopold P r e č a n na unijních slavnostech 
velehradských.

Bohu, že katolíci latinského a východného ritu opat jednotné stoja 
pod vedením nástupců sv. Petra. ToTké modlitby: „Ut omneš unum 
isint!“ sa splnily.

Plakat' prichodí, že výchrice nastavšej doby krásné kvitnúcej vý
chodně) konár opat zlomily a na strome ostal iba maličký zlomok. 
Odlomený konár unášaný burkami storočí žalostné schnul. No, ne- 
chýbali zahradníci, ktorí i nasadenim svojho života usilovali sa a 
usiluju sa k životu vzkriesiť uischýnajúcu ratolest’. Dá Bob, podaří 
sa im to!

Preto neoddáváme sa dnes žiaTu, ale pevnej viere a nádeji a sjed- 
nocujúcej Láske k Duchu sv. Tolké modlitby a obete —- i odděle
ných bratrov a sestier východných— isteže pomóžu priviesť skúša- 
ný odtrhnutý konár k oživotvorujúcemu kmeňu: ke Skále Petrove)!

A v týchto prácach, v týchto modlitbách nematlu účast' brávaly 
unionistické kongresy na posvátnom Velehrade. KoTko modli- 
tieb veřejných i soúkromých sa vysielalo před trón spoločného Ot- 
ca nebeského?! Móžu ony ostat bez účinku? Nie! Kristus prisrúbil 
určité splnenie, ktoré vystupujú v mene Jeho k Jeho i nášmu Otco
vi! Modlitby nebešťanov a nás zemských pútnikov raz prídu k vy- 
slyšaniu! A bude: „Unum ovile et unus Pastor!“

Do radostných dňov jubilea sněmu florentínského padá zriedkavé 
jubileum pádesiatín kňazstva J. E. ndp. dra Leopolda Prečana, 
arcibiskupa olomúckého, ktorý tolkokrát riadil právě tie slávne 
dni unionilstických kongresov na Velehrade. Boh mi do- 
prial na všech niekoTkokrát byť přítomným.
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Kto by sa z účastníkov nepomátal na svojráznu, otcovsky a brat- 
sky láskavú osobu J. E. ndp. dr. Leopolda Prečana? Komu by ne
ostal v duši živý obraz, jak zbožné, akou híbkou védy a jakou jem- 
nosťou duše riadiil přednášky a debaty, ktoré sa točily okolo jedi
né hlavného predmetu svetochýrnych velehradských kongresoví 
Ako zahojit' ránu živého stromu Kristova. Cirkvi, ako k nernu při
pojit odtrhnuti! vetev, aby nielen ožila, ale aj hojné ovocie doná- 
šala? Kto by nebol vycítil, po čom hořela duša vznešeného předse
du? Či nešiel každý z vás spontánně na přednášky, na debaty, na 
spoločné meditacie a adorácie? Či přiklad zbožného a dobrotivého 
arcipastiera všetkýčh nespájal v jednu milú rodinku, v ktorej sa 
každý cítil doma; tým váčšmi, čím viacej národov vyslalo svojich 
representantov na nezapomenutelné kongresy?!

Teraz, ked Církev všeobecná slávi 500. výročie sněmu floretín- 
skeho, v dějinách unionizmu prevelkého medzniku, prochádzajú 
iste mnohí k J. E. ndp. dr. Leopoldovi Prečanovi, arcibiskupovi olo- 
múckému, aby pozdravili, aby jemu, tomuto zlatému mužovi a ar- 
cipastierovi, blahoželali k jeho zlatému kňazskému jubileu a uistili 
ho o svojej oddanosti, vďačnosti a o svojich modlitbách. K tým mno
hým pripojujem sa tiež nielen ako účastník unionistických kongre- 
sov velehradských, ale i ako jeden z jeho bývalých posluchačov na 
cyrilometodejskej bohosloveckej fakultě olomuckej. S jednými i s 
druhými modlím sa, aby drahý jubilant těšil sa ovociam -— na stro
me unionizmu teraz azda ani nebadatelným — tých převzácných 
sjazdov, ktoré riadil a spravoval -— a ovociam tých kňazských i ar- 
cipastierských modlitieb a práč, ktoré zdobia jeho celý, zlatý život!

(Písano v Říme.)

Zmrtvýchvstání Páně.
P. J. Mastylak CssR.

(Důkazy Vl. Solovjeva L. Tolstému.)

Jesuita P. Bedřich Muckermann v článku „Západ a Východ u So
lovjeva1 srovnal duchaplně tři veliké muže Ruska minulého století: 
Fedora Michajloviče Dostojevského (1821—1881), Lva Nikolajeviče 
Tolstého (1810—1904) a Vladimíra Sergějeviče Solovjeva2 (1853— 
1900). Dostojevský je démon, odhalující nemilosrdně svými spisy 
temné stránky hlubin lidské duše, Tolstoj je šťavnatý člověk, lpící 
celou tíhou své bytosti na naší zemi, a Solovjev je oslavenec, vznáše-

1 Abendland und Morgenland bei Solowjew, Stimmen der Zeit, 1924 
(sv, 107), s'tr. 455—68.

2 Považuji za užitečné jednou upozornili, že ruský se vyslovuje Soloiv- 
j ó f. V přepisu v jiných řečech není jednoty. Solovjev sám ve svých francouz
ských knihách psal své jméno Soioviev; jindy autorizoval přepis S o 1 o v'- 
j e v. V literatuře se setkáváme s pravopisem: Solovjev (Masaryk, K. Jin
dřich), Solovev (A. Palmieri), Solovjeff (iHarry Kóhleir), Solowjew, 
Ssolowjew (E. Tumarkin), Solovioff (E, Denisoff), Solowjow, a p. 
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jící se ve výšinách ideálu. Zatím však někteří badatelé poukázali 
právem i neprávem na to, že i ve světlém zjevu Solovjevově bylo 
něco démonického3 i tolstojovského,4 třebas jiní zůstali při svém 
přesvědčení a odmítali takový názor,®

Bylo by zajímavým i poučným věnovali těmto třem velikánům 
ducha hlubší pozornost v jejich vzájemné závislosti, podobnosti neb 
odporu. My se zde omezíme pouze na dva z nich, Solovjeva a Tol- 
stého, a všimneme si aspoň jedné stránky jejich poměru, avšak nej- 
důležitější a nejtrapnější, totiž otázky o zmrtvýchvstání Páně.

*

Vztahy mezi Solovjevem a Tolstým, praví životopisec Solovjevův 
K. Močtďskij,8 vyznačovaly se vždycky trapnou složitostí. Tito dva 
muži byli si úplně nepodobni. Rozcházeli se, potom se opět smiřo
vali a znovu se přeli . . . Tolstoj byl také na jedné z přednášek o bo- 
hočlověčenství, jež konal Solovjev v Petrohradě v letech 1878—1881 
a na které chodil i Dostojevský.

Konečně celý spor mezi Solovjevem, jenž chtěl7 býti positivním 
křesťanem celou silou svého genia, a mezi náboženským rozumářem 
(racionalistou) Tolstým, který zbavil křesťanství veškerého positiv
ního — zjeveného obsahu,8 celý spor mezi nimi vyvrcholil a se sou
středil, jak ostatně jinak ani býti nemohlo, v otázce o zmrtvých
vstání Kristově, s nímž — podle slov svátého Pavla — stojí a padá

3 M. Močulskij, Vladimír Solovjev, Žizň i učenie, Paříž, YiMCA Press, 
1936, str. 244, 256—57; ačkoliv dílo není prosto Všech námitek, možno vyznali, 
že je „neodpustitelně nutné pro všechny, kdož se iza,jímají o osobnost ruského 
filosofa“, jak psal časopis I r é n i k o n, 1938, str. 105,

4 T. G. Masaryk-Ettore lo Gatto: La Russia e 1'Europa, II, Řím 
1925, str. 271; poněvadž originál je mi nedostupný, jsem nucen sáhnouti po pře
kladu italském.

5 Mor s. D’Herbigny, Vladimír Soloviev, 6. vyd. (Paříž 1934, str. 30, 320.
3 Str. 245.
7 V předmluvě ke spisu „Istorija i buduščnosť teokracii“, Záhřeb 1885, So

lovjev si vytkl účelem o s p r a v e d 1 n i t i v í r u otců. Tomuto účelu chtěl 
sloužili po celý život. Avšak ve svém nadšení šel příliš daleko. Zatím co se sta
noviska katolické apologetiky (obrany) o některých tajemstvích svaté víry nelze 
více dokázali, než že neodporují rozumu, ačkoli p ř e s a h u j i každý stvo
řený rozum a musejí se přijímali věrou pro neomylné svědectví (zjevení) Boží, 
Solovjev chtěl dokázali všem pochybovačům a nepřátelům křesťanství tato ta
jemství z rozumu, ovšem podporovaného kladným pokladem zjevení (Písmem 
6vatým a církevním Podáním). Nezastavil se ani před tajemstvím všech tajem
ství, mystériem nejsv. Trojíce. Tím upomíná,, často i navazuje, na O r i g e n a, 
Skota Eriugenu, Baadera, Rosminiho, G unth er a, Sc helia... 
S tohoto hlediska stroze posoudil i odsoudil Solovjeva A. Paulmieri ve studii 
Člověk, příroda a zlo ve filosofii VI. S.“ v časopise Bessarione, sešit 94-95 
(1907), str, 8—33 (v závěru): úsudek Palmieriho opakoval i dr. Vincenc Po
řízka ve své knize „Solovjev a Církev“, Olomouc 1935. Ano iMiasaryk vy
týká Solovjevovi rozpor s křesťanstvím. Poněvadž není jasné, do jaké míry se 
u Solovjeva prostupují nebo vylučují pojetí filosofické (apriorismus) a theolo
gické (aposteriorismus), vrátíme se ještě k otázce hlouběji jindy, dá-li Bůh.

8 Tolstoj byl úředně vyloučen i z církve pravoslavné 20. února 1901 od 
„Svatého Synodu". E. Denis off, L’Eglise Russe devant le Thom.isme, Paříž 
1936, str. 17. 
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křesťanství.9 Solovjev stále pracoval v tomto směru a doufal, že se 
mu přece podaří přesvědčiti a zachrániti jasnopol janského „třinác
tého apoštola“. Teprve v posledních letech před smrtí pozbyl veškeré 
naděje, a jeho snaha nesměřovala již k záchraně Tolstého, nýbrž 
k zničení jeho díla. V předsmrtném díle (nedokončeném) „Tři roz
mluvy" Solovjev připravil hrozný úder tomuto „předchůdci Anti
krista“.10

Důkazy, jimiž chtěl Solovjev přesvědčiti Tolstého, jsou pečlivě 
propracovány a shrnuty v listě z roku 1894, napsaném v šesti dnech! 
Je to list významný nejen proto, že nám podává takřka ve zkratce 
nauku obou myslitelů, nýbrž i proto, že nás ještě jednou upozorňuje 
svérázným způsobem na význam a dosah stěžejního dogmatu — 
článku víry o zmrtvýchvstání Kristově.

Podáme I. věrný překlad listu,11 II. shrneme jeho myšlenky a III. 
připojíme několik poznámek.

I.
Drahý L. N.!(Lve Nikolajeviči!)
Od té doby, co jsem Vám psal naposled list, jejž jsem poslal pro

střednictvím pana Krauskopfa, byl jsem dvakrát vážně nemocen, ale 
nechci již déle odkládati s rozmluvou, již jsem Vám dlužen.

Všechen náš vzájemný nesouhlas může býti shrnut do jednoho 
konkrétního bodu — zmrtvýchvstání Kristova. Myslím, že ve Vašem 
světovém názoru (ačli jen správně chápu Vaše poslední díla) není 
ničeho, co by bránilo, uznati pravdu zmrtvýchvstání Ježíše Krista, 
ba naopak, je v nich něco, co ji nutí uznati. Promluvím napřed o 
vzkříšení všeobecně a potom o zmrtvýchvstání Kristově.

1. Připouštíte, že náš svět se postupně mění, procházeje od nej- 
nižších forem a stupňů bytí k vyšším čili dokonalým;

2. uznáváte vzájemné působení mezi životem vnitřním a vnějším 
fysickým životem;

3. na základě tohoto spolupůsobení uznáváte, že dokonalost du
chovní bytosti se projevuje tím, že její vlastní duchovní život si pod
řizuje svůj život fysický a jej ovládá.

Myslím, že vycházejíce z těchto tří bodů, musíme nevyhnutelně 
dospěti k pravdě zmrtvýchvstání. Důvod je v tom, že duchovni síla 
vzhledem k hmotnému bytí (existenci) není veličinou stálou, nýbrž 
rostoucí. Ve světě živočišném se nachází vůbec ve stavu utajeném, 
možném (potenciálním); v lidstvu se osvobozuje a stává zjevnou. 
Avšak toto osvobození se děje s počátku jen ideálně ve formě rozu-

8 Srovnej I. Kor. 15, 17.
10 Víz „Ántichríst i Tolstoj“ v knize knížete E. Trubeckého, Mirosozer- 

canie V, S. Solovjeva, I., Moskva 1913, str. 291—292. -Sadovský, Solovjev 
o hr. L. Tolstém, časop. Duše.poléznoje Č t e n i e, 1901, svazek II., str. 
146—156.

11 Text P í s m a III, 1911, str. 38—42; V o p r o s y p o f i 1 o s o f i i ipsicho- 
iogii, 1905 (XVI), svazek 79, str. 241—246; Put č. 5. 1926, str. 97—99; zčásti 
Trubeckoj E., I, str, 336—7.
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mového uvědomení (vědomí): postřehuji rozdíl mezi sebou a příro
dou živočišnou, uvědomuji si, že na ní vnitřně nezávisím a že nad 
ni vynikám. Než může toto uvědomení přejiti ve skutek? Nejen 
že může, nýbrž ono zčásti již i přechází. Jako se setkáváme ve světe 
živočišném s některými začátky čili záblesky života rozumového, tak 
existují nepochybně i v lidstvu začátky onoho vyššího dokonalého

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Řecko-katolický biskup Dr. D i o ny s i j N j a r a d i z Križevců a 
jugoslávská katolická redaktorka Miss Anna C hr i s t i č o v á 
z Londýna, mezi gratulanty k zlatému kněžskému jubileu pana arci

biskupa Dr. Leopolda Prečana.

stavu, v němž duch skutečně ovládá hmotný život. Duch zápasí s tem
nými sklony hmotné přírody a si je podrobuje (a netoliko se od nich 
odlišuje). Na stupni vnitřní duchovni dokonalosti závisí větší nebo 
menší plnost tohoto vítězství. Krajním triumfem (vítězoslávou) 
hmotného nepřátelského principu je smrt, to jest osvobození chao
tického (nesouladného) života hmotných částic a rozrušení jejich 
rozumného spojení. Smrt je jasným vítězstvím nesmyslnosti nad 
smyslem, vítězstvím chaosu nad kosmem (souladem). Obzvláště je 
toto jasné se zřetelem na rozumné bytosti vyššího řádu. Smrt člověka 
je zničením dokonalého organismu (ústrojí), to jest účelného tvaru — 
a nástroje, sloužících vyššímu rozumovému životu. Takové vítězství 
nižšího nad vyšším, takové osvobození duchovního principu, ukazuje 
očividně nedostatečnost jeho síly. Avšak této síly přibývá. Pro člo
věka nesmrtelnost je totéž, co pro živočicha rozum: smysl živočišné 
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říše je živočich rozumný, to je člověk, smysl člověčenstva je člověk 
nesmrtelný, to je Kristus. Jako živočišný svět tíhne k rozumu, 
tak tíhne lidstvo k nesmrtelosti. Je-li boj s chaosem a smrtí podsta
tou světového procesu, při čemž světlá duchovni stránka přece jen 
vítězí, třebas ponenáhlu a postupně, pak zmrtvýchvstání, to jest 
skutečné a konečné vítězství živého tvorstva nad smrtí, je nevyhnu
telným momentem tohoto procesu, jenž se jim v zásadě také končí; 
každý další pokrok, přesně řečeno, má jen ráz extensivni a záleží 
jen ve všeobecném (universálním) přisvojení si vítězství individuel- 
ního (jednotlivého), čili rozšířeni jeho následků na celé lidstvo a na 
celý svět.

Rozumime-li zázrakem fakt (událost) odporující všeobecnému 
chodu věcí, a tudíž (lidsky) nemožnou, je zmrtvýchvstání opakem 
zázraku. Ono je faktem bezpodmínečně nevyhnutelným ve vše
obecném chodu věci; rozumime-li však zázrakem fakt, který se udál 
po prvé a jenž dříve nebyl, je zmrtvýchvstání „prvorozeného z mrt
vých“ ovšem zázrakem právě takovým, jakým je objevení se první 
organické buňky uprostřed organického (ústrojného) světa, nebo 
prvního člověka uprostřed orangutanů. Jako o těchto zázracích ne
pochybuje přírodopis, tak dějiny lidstva nepochybuji o zázraku 
zmrtvýchvstání.

Samozřejmě s hlediska mechanického materialismu (hmotařstvi) 
všechno to je — „nul et non avenu“ (ničím a neskutečným), — avšak 
já bych se velice divil, kdybych uslyšel o tom nějaké zásadní vy- 
jádření s Vašeho hlediska. Jsem přesvědčen, že idea (představa} 
zmrtvýchvstání „prvorozeného z mrtvých“ je pro Vás stejně pod
statnou jako pro mne. Než běží o to, uskutečnila-li se v oné histo
rické osobě, o jejímž zmrtvýchvstání se vypravuje v evangeliích.

Stěžejní důvody, jimiž potvrzuji své přesvědčení o vzkříšení oné 
Osoby, Ježíše Krista, jako prvotin z mrtvých, jsou tyto:

I. Vítězství nad smrtí je nevyhnutelný důsledek vnitřní dokona
losti; osoba, v níž se duchovní princip ujal vlády rozhodně a defini
tivně nade vším nižším, nemůže býti pokořena smrti; duchovní síla, 
jež dosáhla plnosti své dokonalosti, přetéká nutně takřka přes okraj 
subjektivně psychického života, zachvacuje i život tělesný, promě
ňuje jej a potom jej navždy produševňuje a nerozlučně spojuje se 
sebou. Avšak já nacházím právě v evangelijním Kristu vzor plné du
chovni dokonalosti; tento vzor nemohu považovali za vymyšlený 
z mnoha příčin, jichž není nutno uváděti, poněvadž ani Vy nepova
žujete evangelijního Krista za mythus (báji). Jestliže však tento 
duchovně dokonalý člověk skutečně žil, pak již proto byl prvotinami 
z mrtvých a není třeba čekati jiného.

II. Abych objasnil druhý důvod, proč věřím ve zmrtvýchvstání 
Kristovo, dovolte mi srovnání z jiného oboru. Když se hvězdář Le- 
verrier přesvědčil na základě známých výpočtů, že za drahou oběž
nice Urana musí býti ještě jiná planeta, a když ji pak spatřil v dale
kohledu právě tak, jak se měla objeviti na základě jeho výpočtů, tu 
sotva měl nějaký rozumný důvod se domnívali, že objevená planeta 
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není tou, již byl vypočetl, že vypočtená hvězda může býti objevena 
později. Podobně my shledáváme, opírajíce se o všeobecný význam 
světového a historického procesu a o posloupnost jeho stadií, že po 
projevení se duchovního principu v ideální podobě — s jedné strany 
ve filosofii a umění Hellénů (Řeků) a s druhé strany v mravně-ná- 
boženském ideále židovských proroků (pojetí království Božího) — 
další vyšší prvek tohoto zjevení se musil představiti jako projev 
osobní téhož duchovního principu askutečné jeho vtělení v ži
vé osobě, jež měla ukázati netoliko v pomyslech a uměleckých obra
zech sílu a vítězství ducha nad nepřátelským, zlým principem a jeho 
krajním výrazem — smrti, t. j. tato osoba musila skutečně vzkřísiti 
své hmotné tělo (a proměnili je) v duchovní; a když pak shledáváme 
u očitých svědků, negramotných Židů, kteří neměli pojmu o světo
vém názoru, o jeho stadiích (úsecích) a momentech, když shledáváme 
u nich popis právě takového člověka, vtělujicího v sobě osobně a sku
tečně duchovní princip, při čemž s úžasem vypravují jako o události 
pro ně neočekávané a neuvěřitelné, že tento člověk vstal z mrtvých, 
t. j. podávají čistě empiricky (ze zkušenosti) jako postup události 
to, co pro nás má vnitřní logickou spojitost, — když vidíme takovou 
shodu, nemáme rozhodně práva viniti tyto svědky, že si vymyslili 
událost, jejíž celý význam jim nebyl jasný. To je téměř totéž, jako 
kdybychom předpokládali, že ti, kdož sestrojili dalekohled pařížské 
observatoře (hvězdárny), i když ničeho nevěděli o výpočtech Lever- 
rierových, přece jej schválně sestrojili tak, aby jím zachytili zjev-, 
dotud neexistujícího Neptuna.

III. O třetím základním důvodu, proč věřím ve zmrtvýchvstání 
Kristovo, se zmíním jen několika slovy, poněvadž je přespříliš zná
mo, že tento důvod mu neubírá síly. Jde zde totiž o to, že by bez 
události zmrtvýchvstání neobyčejné nadšení apoštolské obce nemělo 
dostatečného odůvodnění a že by vůbec prvotní křesťanské dějiny 
představovaly řadu nemožností — leda kdybychom přiznali (jak to 
také někteří učinili), že v křesťanských dějinách nebylo prvního sto
letí a že se začaly přímo v druhém nebo dokonce v třetím věku.

Já osobně nemám ani nejmenši pochybnosti o zmrtvýchvstání 
Kristově od té doby, co uznávám, že dějiny světa a lidstva mají 
smysl, a všechny námitky proti této pravdě jen potvrzuji (ve mně) 
mou viru svou chabostí.

Jediná vážná a originelní námitka náleží Vám; V nedávné roz
mluvě se mnou jste řekl, že když uznáme zmrtvýchvstání, a tudíž 
i zvláštní nadpřirozený význam Kristův, pak křesťané jsou nuceni 
více spoléhali v záležitosti své spásy na tajemnou sílu této nadpřiro
zené bytosti, než na své vlastni mravní úsilí. Ale takové zneužití 
jest věru konec konců jen obviněním těch, kdož pravdy zmrtvých
vstání zneužívají. Poněvadž ve skutečnosti Kristus nemůže pro nás, 
byt i zmrtvýchvstalý, učiniti nic definitivního bez nás Samých, tedy 
pro upřímné a svědomité křesťany nemůže zde býti žádného nebez
pečí kvietismu (nečinnosti). Toto nebezpečí připustiti bylo by ještě 
možno v tom případě, kdyby zmrtvýchvstalý Kristus měl pro nás 
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skutečnost viditelnou, avšak za stávajících podmínek, kdy skutečné 
osobní spojení s Ním může býti jenom duchovní, což opět předpo
kládá mravní úsilí člověka, za těchto podmínek se mohou jenom po
krytci, nebo ničemové odvolávati na minulost na úkor mravních 
povinností. Mimo to Bohočlověk není všepohlcujíci bytosti východ
ních mystiků a spojení s ním nemůže býti jednostranně trpným. On 
je „prvorozeným z mrtvých“, ukazatelem cesty, vůdcem a praporem 
pro život činný a boj a zdokonalování se, a nikoli pro pohrouženi se 
v nirvánu.

V každém případě, ať praktické důsledky Zmrtvýchvstání Kris
tova jsou jakékoli, otázka o jeho pravdivosti se jimi nerozhoduje.

Bylo by pro mne vysoce zajímavým, co vy řeknete o věci, jak se 
skutečně má. Nemáte-li ochoty nebo nemáte-li kdy psáti, počkám na 
shledanou. Buďte zdráv, srdečně zdravím všechny Vaše.

Upřímně Vám oddaný
Vlád. Solovjev.11 

II.

Myšlenky listu možno krátce shrnouti takto; Solovjev mluví:
A. O zmrtvýchvstání všeobecně.
B. O zmrtvýchvstání Kristově.
C. O námitkách proti Kristově vzkříšení.
A) Svět se zdokonaluje, světový vývoj spěje k dokonalosti — to 

uznává i Tolstoj.
Tento zdokonalovací proces dospěje nutně k přemožení rozkladu 

a smrti, čili k zmrtvýchstání — tak usuzuje Solovjev, prováděje 
první zásadu důsledně do konce.

B) Důkaz 1.: Dokonalost dosáhla v Kristu své plnosti, tudíž 
Kristus (Jeho tělo) nemohl podlehnout! rozkladu a smrti a nutně 
musil vstáli z mrtvých (když byl dobrovolně pro nás podstoupil 
smrt).

Důkaz 2.: Prostí, neučení lidé (učedníci, evangelisté) dosvědčili, 
že Kristus vstal z mrtvých, ač sama událost jim byla neuvěřitelnou.

Pro nás je jejich svědectví tím cennější, že my známe význam 
světového zdokonalovacího procesu a že my takřka jsme hledali a 
s jistotou čekali tuto událost (veličinu), jež se nutně musila obje- 
viti, jenže jsme nevěděli kdy a kde.

Důkaz 3.: Prvotní dějiny křesťanské obce dosvědčují, že jim mu
sila předcházeti nějaká událost mimořádná. Bez takové události 
byly by nám nepochopitelné. Zmrtvýchvstání Kristovo nám podává 
k nim klíč.

C) Námitky namířené proti praktickým důsledkům Vzkříšení Pá
ně nikterak ho neoslabují, poněvadž událost Zmrtvýchvstání je do
kázána jinými nepopiratelnými důkazy; ostatně ani nelze z pozděj
ších důsledků praktických popírat skutečnost příčiny (události), 
protože příčina nezávisí vnitřně na důsledku, nýbrž naopak důsledně 
na příčině.

12 List byl psán 5. VII. 1894. Viz Písma III, sir. 37.
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Námitka Tolstého je mimo to namířena proti praktickému důsled
ku, který neplyne z události Zmrtvýchvstání Kristova.

III.

Se stanoviska theologického poznamenáváme:
1. Z přirozeného vývojového pojetí světa nelze s nutností metaty- 

sickou (vnitřní) usuzovati na povšechnou nesmrtelnost tělesnou, po 
př. na zmrtvýchvstání. Možno jen uzavírati na rozumnost nebo i žá
doucnost zmrtvýchvstání (nesmrtelnosti) dobrých; v druhé řadě, 
s připojením analogie (srovnání) a s ohledem na důvody ethické 
(mravní spravedlnosti) lze usuzovati i na nesmrtelnost tělesnou 
u špatných. Obojí jsou důkazy druhotnými (kongruenčními).

2. Neomylné jistoty nabývá důkaz teprve tehdy, jsme-li neomylně 
ujištěni (Bohema-z jevením), že Bůh skutečně určil světovému vývoji 
cíl tělesné nesmrtelnosti — zmrtvýchvstání.

Jsme sice zpraveni Zjevením Božím o všeobecném zmrtvýchvstání, 
totiž o jeho budoucím uskutečnění, avšak to neznamená, že toto 
zmrtvýchvstání je ukončením přirozeného vývoje světového. Ne- 
byla-li tělesná nesmrtelnost přirozenou vlastností ani u našich pra
rodičů,13 nýbrž jen mílmopřirozenou výsadou, tedy tím méně jí bude 
nyní, kdy byla znovu pro lidské pokolení vydobyta Vykupitelem- 
Kristem.

3. Vývoj k nesmrtelnosti možno ovšem připustiti v rámci nadpřiro
zená. „Jako v Adamovi všichni umírají, tak i v Kristu všichni budou 
oživeni.. . Jaký byl (onen) pozemský, takoví jsou též ti, kteří jsou 
pozemští, a jaký jest ten nebeský, takoví jsou i ti, kteří jsou nebeští. 
Proto jako jsme nesli obraz pozemského, nesme též obraz nebeské
ho.“ (I. Kor. 15, 22. 48. 49.)

4. K samému z dokonalo vacímu procesu nedávno poznamenal jesu
ita Karel Prumm, že vývoj starého náboženství do Krista nebyl nikte
rak beze zbytku vzestupný. Křesťanství musilo staré národy spíše 
upozorniti a přivolali k.náboženskému vědomí vědomí jejích dějin
ného mládí.14

5. Z vývojového principu nelze přísně a nevyhnutelně usuzovat na 
zmrtvýchvstání Páně, nýbrž právě naopak, z tohoto soudíme o 
zmrtvýchvstání ostatních.

Tomu se nepříčí, co praví apoštol I. Kor. 15, 16: ,,Nevstávají-li 
mrtví z mrtvých, ani Kristus nevstal." Síla důkazu Pavlova je právě 
v tom, že „Kristus vstal z mrtvých, prvotina to těch, kteří zesnuli" 
(tamže 20), tedy i mrtví vstanou.

6. Zmrtvýchvstání Kristovo možno vnitřně a neomylně dokázati 
bez ohledu na předcházející vývoj z jeho božství (u Solovjeva: „pl
nost dokonalosti", „osobní vtělení duchovního principu — Božího 
Slova, Logosu“).

13 Sv. Tomáš, S. Th. I. q. 47. a. 1.
14 Stímmen der Z e i t, 1939, sv. 136, str. 61, nad knihou Eckarta P e- 

tericha, Die Theologie der Hellenen, Vídeň 1938.
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Z principu (zásady) „plnosti dokonalosti“ lze vydatně vyvozovat! 
tělesné nanebevzetí Nejsvětější Panny.

7. Druhý a třetí důkaz Solovjevův pro zmrtvýchvstání Kristovo 
jsou klasické a duchaplně formulovány.

*

Jsme vděčni Vladimíru Solovjevovi, že zářením svého genia vrhl 
tolik pronikavých paprsků na stěžejní křesťanské dogma. Způsob je
ho dokazování byl jednak podmíněn předpoklady Tolstého, jednak 
vyplývá z celkové koncepce (pojetí) autorovy, již nyní nemíníme 
zkoumati. V každém případě je Zmrtvýchvstání Páně pro Solovjeva 
středem světového dění podobně jako pro apoštola národů." Bud 
svět nemá smyslu, anebo Kristus vstal z mrtvých, tak se staví a řeší 
otázka o zmrtvýchvstání u Solovjeva."15

15 E. T r u 'b e c k a j, I., sir, 337.

Dva moravští kněží v Moskvě v XVII. století.
Dr. K. Kyselý.

Dílo koncilu florentského, jehož pětisté výročí letos připadá, ne
bylo uznáno v Moskvě; metropolita Isidor byl uvězněn, zachránil 
se útěkem na Litvu, odešel do Itálie a zemřel tam — po něm není 
v Moskvě řeči o unii. Ale Církev nepřestávala míti vznešený tento 
cíl na mysli, tím více, čím více Rusko vstupovalo na obzor evrop
ského lidstva, čím více rostl a se poznával jeho význam. Brzy to 
byla přímá práce nej horlivějších nadšenců pro sjednocení, brzy po
kusy o navázání diplomatických styků, brzy jen starost o duchovní 
správu několika katolíků v Moskvě. V pásmu těchto příběhů, na
dějí a zklamání vyskytnou se na chvilku i dvě jména z Moravy; jim 
jsou věnovány tyto řádky.

Nitky, které navazovalo Rusko se Západem, byly prostředkem, 
jak i nábožensky vniknouti do neznámého světa ruského. Již první 
Romanovci otevřeli zemi kupcům, volali zástupce rozličných za
městnání do země. Přicházeli řemeslníci, cizinci pátrali po kovech, 
zřizovali podniky na jejich zpracování, cizí lékaři léčili carskou ro
dinu, cizinci založili první lékárnu, důstojníci ze zahraničí organi- 
sovali pravidelné vojsko. Tito příchozí ze Západu sluli Rusům ves
měs „Němci", i když většinou Němci nebyli; usazeni byli v před
městí moskevském „Německaja sloboda", byli z největší části pro- 
testanté, an carové katolíkům nepřáli; ale přece byla tu i malá obec 
katolická. Protestanté měli své chrámy a pastory; když katolíci v 
lednu 1684 žádali, aby byli protestantům v této věci postaveni na 
roveň, byla jejich žádost pochována v kanceláři. Téhož roku vyslal 
císař Leopold I. tři diplomaty do Moskvy, áby získali Rusko do ligy 
protiturecké. K nim směl se připojiti jesuita Jan Schmidt z litevské 
provincie, jejíž členové dávno toužili vniknout do Moskvy a nyní 
se obrátili na císaře Leopolda. Tehdy došla žádost katolíků splnění.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

P. Josef O l š r, novokněz T. J. východního obřadu, odchovanec 
papežské koleje velehradské.

P. Schmídt směl zůstati jako „císařský misionář“ v Moskvě, k němu 
připojen Albert de Boye, pocházející z Kolína nad Rýnem, někdejší 
kanovník olomoucký, pak člen Tovaryšstva v české provincii. Mi
sionáři neměli býti ani z Litvy, ani z Polska, nýbrž členové české 
provincie. Když de Boye 1685 zemřel nastoupil z t é t o provincie 
Jiří David1 a (později) místo Schmidta Tobiáš Tichavský. Císař dá
val na výživu jejich 500 tok, zakoupil pro ně dům, kde otevřeli svou 
residenci s kaplí a školou.

Pobytu jejich nebylo nadlouho; když roku 1689 vyloučena z ří
zení státu carevna Sofie a odstraněn Vasil Vasiljevič Golicyn, její 
přední rádce, jehož přízni se jesuité těšili, vymohl patriarcha Joa- 
saf II. (1667—90) u cara Petra, že jesuité byli vypuzeni. 12. října

1 Katalog (psaný) koleje olomoucké uvádí jej 1681 jako profesora hebrejštiny 
na fakultě v Olomouci.
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1689 obesláni k příkazu (do kanceláře) a slušně jim uloženo opustit 
do 48 hodin město. — Tím prý nejsou vyháněni, nýbrž jen zpět ode
sláni, a to zdůvodů náboženských, an patriarcha a klérus církev la
tinskou považují za antipatickou.

Restituce jesuitů ukázala se zatím nemožnou; také jiní řeholníci 
neměli být připuštěni, ježto prý by to byli beztoho zakuklení jesui
té. (Po jesuitech krátce pracoval v Moskvě „kaplan“ Kurtzův P. 
Ludvík Koblitz, dominikán.) Dovoleno však použit služeb bartolo- 
mitů nebo petrinů.2

Došlo’ na petriny, kněze světské. Obec prosí císaře o pomoc, ten 
žádá arcibiskupa pražského, biskupy vratislavského a olomoucké
ho o bartolomity nebo o petriny. Pražský arcibiskup Jan Bedřich 
Valdštejn (1675—94) sděluje (4. 6. 1692), že v Čechách nebylo, ani 
není bartolomitů. Co se 'týká petrinů, je k udržení náboženství a 
zabránění tu a tam se vluzujícího kacířství kléru světského nedosta
tek, nicméně, že se jedná o dílo týkající se celého křesťanstva, po
kusí se o vyhledání dvou takových kněží. — Musela by se ovšem 
zajistit jim jejich beneficia, poněvadž by to byl klérus beneficiátní, 
a též stanovit, jak dlouho by tam pobyli a čeho by se mohli po ná
vratu nadíti. Olomoucký biskup Karel II. Lichtenštejn (1664—95) 
sděluje (13. 6.) bez výhrad, že má dva takové kněze, že jsou to Frant. 
X. Leffler, děkan kunštátský, a Frant. Ant. Neděle, farář v Olešnici. 
Oba jsou — píše biskup — vzorní kněží, pevní i zkušení v duchovní 
správě a v získávání duší.3

Oba byli rodáci ostravští, působištěm nebyli od sebe vzdáleni, 
dorozuměti se mohli k odhodlání pro takový úkol snadno. P. Neděle 
však brzy zmizí, zemřelí' 30. 10. 1692 jako' 341etý, místo něho jme
nuje se jako ochotný jiti do Moskvy Pavel Jan Josef Jaroš. — Lef
fler se narodil 1658; otec byl sládkem, sourozenců měl více, bratr 
Šimon byl farářem v Lomnici, jiných bratří uvádí se čtvero. Vystu
dovav v Olomouci, byl ordinován 1683. V tehdejší době byly změny 
v duchovenstvu rychlé: v září 1683 byl v Třebíči, v březnu 1684 v 
Prostějově, 13. 7. 1684 investován na Rosice, 29. 3. 1686 na Žerotice, 
ale již po 3 nedělích je v Kunštátě, a to zároveň též děkanem.4

2 Bartolomíté 'bylí světští kněží žijící společně, zavedení kanovníkem a fará
řem Bartolomějem Holzhauserem (1613—58) r. 1640 v diecési eichstáttské; rozší
řili se v některých diecésícih jižního a středního Německa. Někteří biskupové 
jim nepřáli, domnívali se, že by takovým zřízením mohla být oslabena plná moc 
ordinariova. Biskup wůrzburský uložil členům zvláštní přísahu poslušnosti. Když 
někteří ji odepřeli, zrušil jejich institut; tu členové opouštěli diecési, někteří ode
šli do Polska, kde dosti zakotvili (jeden bartolomita zemřel jako misionář v Ku- 
ronsku). Tak mohla známost o nich přijití i do Moskvy. Petříny sluli kněží světští, 
jesuité občas nazýváni pauliny.

3 Nedostatku kněží tehdy diecése neměla. Frant. Neděle prosí ještě s jiným 
někým v lednu 1690 o dispens od interstitií (t. j. předepsaná lhůta) před svěcením 
kněžským. Konsistoř žádá o vysvětlení, proč chtějí dispens a raději dále nestu
dují, cum díoecesis modo clero aibundet (t. j. kdyžtě diecése má nyní hojně kně
ží), což se nejednou pro tato léta v aktech opakuje; odpovídají, že studia jíž 
před rokem ukončili a nyní otioisi vagari debent (t. j. nečinně se mají potulovat).

4 Repertorium patronátů z r. 1677 uvádí Kunštát jako faru děkanství boskov- 
ského.
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17. 3. 1690 jmenován ještě také děkanem jevíčským, poněvadž 
nový farář (z března 1690) jevíčský Theodor Pinkava „je příliš mla
dý, aby mohl úřad děkanský zastávali“. Pavel Jaroš pocházel ze 
Syrovína;5 26. 3. 1678 obdržel tonsuru a nižší svěcení jako 211etý, 
4. 6. téhož roku subdiakonát, předloživ titulus mensae Ondřeje Se- 
renyiho, svob. pána z Malého Šeřinu, pána na Luhačovicích. Ordi
nován byl 16. 3. 1680 s papežskou dispensí, an nedovršil 24 let. Při 
generální visitaci 1682 je už farářem ve Vlachovicích, od 3. 2. 1683 
v Brumově, kde 1690 přistavěl ke kostelu kapli a rozšířil o tři sáhy 
hřbitov.

*

Nikde v aktech nenacházíme, co asi vedlo oba kněze, aby se pod
jali úkolu ne právě snadného. Papežové i císař obraceli své zření 
k Rusku jako vítanému spojenci proti Turkům; faráři na Moravě 
zvláště na východní Moravě, která zažila v XVII. století několikeré 
hrozné vpády tatarsko-turecké, nebo jejich spojenců, mohli se roz
ohnit! k práci v Rusku, velikém křesťanském státě protitureckém. 
Uprchlíci z Východu přicházeli na Moravu, sbíralo se soukromě i 
vypsanými „půjčkami“ na obranu proti tureckému nebezpečí, mnohý 
zajatý „Turek“ slovansky mluvící byl pokřtěn na Moravě (v aktech 
konsist. jsou daná k tomu svolení), to obracelo oči k Východu. V 
Olomouci bylo od dob Řehoře XIII. Seminarium septemtrionale (se
verní seminář) — nejen pro Sever, ale i pro Východ; tam mohl se 
budoucí kněz setkali s Výchoďany. — Roku 1681 jsou tam mezi ji
nými i dva litevští basiliáni. Na universitě, řízené jesuity, nebylo ne
možno poznat díla Antonína Possevina (vyslance papežova k sjed
nání unie Ruska s Římem), divadla na školách jesuitských brala 
látku odkazující k Východu. Roku 1673 vystrojilo na př, gymnasium 
jesuitské v Uh. Hradišti, kde právě P. Jaroš studoval, k božítělové- 
mu oltáři „živý obraz“: Ukraina et Podolia a Deo sub speciebus 
eucharistícis latente contra capitalem christianitatis hostem vires 
et auxilium expetit.6 Faráři moravští byli ovšem daleko od geniální 
výše Križaničovy (hrvatského unijního nadšence), nicméně poroz
umění pro zájmy křesťanské není u nich nemyslitelno. Jistě byli oba 
lidé odvážní; P. Leffler se jeví v pozdějším dlouhém životě mužem 
houževnatým a energickým, a téhož se můžeme domýšleli i o P. Ja
rošovi.

Odhodlavše se k práci, žádali o informaci; byli vyzváni dosta
vit se do Vídně, kde se jim má dostali instrukcí i také pasu čili sal- 
vus conductus. Informace sdělovala: cestu budou konati s Ottou 
Pleyerem — byl to nevlastní syn cis. internuncia v Moskvě, Ignáce 
Kurtze. Pocházel z Vídeňského Nového Města absolvoval v Praze 
práva, chtěl pobýti v Moskvě (kde jíž dříve byl) dvě léta, aby se 
naučil ruský a poznal praxi tamního dvora. Spolu s nimi měla jeti

5 1671 uveden v katalogu (psaném) gymnasia uh.-hradišťského jaiko parvista.
6 T. j. Ukrajina a Podolí žádá si od Boha skrytého pod eucharističkými zpii- 

sobami síly a pomoci proti úhlavnímu nepříteli křesťanstva. 
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žena carského lékaře Carbonariho, čehož však nechtěli připustit, 
že by to bylo na veliké pohoršení, a žádali vůz jenom pro sebe. Bylo 
jim vyhověno. Instrukce jim přikazuje, nekonat v Polsku ani v Litvě 
v domech židovských žádné bohoslužby. Pleyer s nimi poslaný bude 
se o všecko starali, dopraví je jako poctivé kněze na náklad císařův 
do Moskvy. Roční plat pro oba 800 zl. bude jim vyplácet Slezská 
komora předem (anticipando) na rok do M.oskvy, a to beze srážky. 
Pleyerpředstaví je carům, vydá pověřující i doporučující listiny, uve
de je a představí katolické obci. Mají s velikou péčí a horlivostí konat 
v domě císaři náležejícímu bohoslužby, v kázání nesmějí vystupo
vat proti ruskému náboženství, v kontroversích mají býti velmi 
opatrní, proti kalvínství a luterství mohou již volněji si počínati.

Štolu žádnou — nikdy tam brána nebývala — nemají vybírali. 
Mládež tamní katolické obce mají ve věcech víry vyučovatí, ale také 
in studiis (na studiích) vzdělávali, k čemuž na výpomoc jim vydr
žuje obec učitele.

Nemají se míchat do veřejných záležitostí, nebo do vládních opa
tření carových, tím méně něco o tom mimo zemi psáti, nebo zvláštní 
korespodenci vésti. Ostatní, co podle úmyslu cis. Veličenstva by 
bylo k šíření katolického náboženství, přenechá se jejich úsudku.

Stanoveno současně, že se jim reservují beneficia (zachovají fa
ry), a kdyby pro podnebí, nemoc dříve, než uplyne lhůta čtyř let, žá
dali zpět, budou dopraveni nákladem císařovým do vlasti. Benefi
cia jejich byla zatím administrována.7

*
„Misionáři moskevští“ — tak se v aktech nazývají — vzali 

na sebe věc plnou nesnází. Už začátek byl nepříjemný. Dostaviti se 
podle rozkazu do Vídně „s lidmi svými, koňmi", museli na vyřízení 
čekati přes měsíc, vydání jejich přesahovala již 200 zl a jednání bylo 
zdlouhavé: šlo k české kanceláři, ta jednala s říšskou dvorní kan
celáří, ta dávala příkazy dvorní komoře. Na urgence české kance
láře vydává konečně zmíněná dvorní kancelář informace a vysta
ven pas (23. 8. 1692). — Komora se omlouvá: „stává se prý, že in- 
timace (vyřízení) bývají založeny“.

Cesta byla daleká; — cis. diplomat Guarient, odjíždějící z Mos
kvy, píše začátkem srpna ze Smolenska, že uprostřed září asi bude 
ve Vídni; — snad šla, jak se při jiné příležitosti vypočítává, přes 
Olomouc, Šternberk, Dvorce, Krnov, Opavu, Ratiboř do Tarnovic 
v Polsku, pak Polskem a Litvou, ale přímo z Polska do Ruska vstou
pit nesměli, nýbrž přes Rigu do Smolensika. Ve Smolensku museli 
se déle zdržeti, Kalvín Lefort, nepřítel katolické víry, chtěl vůbec pří
chod jejich překaziti. — Dosáhl aspoň toho, že 17 dní byli ve Smo
lensku zadrženi.

7 Faru brum-ovskou spravoval Mikuláš Josef Kalný., V Kunštátě vystřídalo se 
několik administrátorů. Administrátor kuništátský zaváizal se platit farářovi ne
přítomnému (polovic v penězích, polovic v obílí) ročně 75 zl, = 50 imperiálů. 
Opětovné jsou stížnosti P. Lefflera z Moskvy i bratří jeho u konsistoře, že admi
nistrátoři zůstávají plat dlužni.
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Ke katolické obci, v níž měli pracovali, patřilo asi 100 rodin. Nej
přednější členy její poznáváme z podpisů na žádostech k císaři, jsou 
to důstojníci od majora výše, lékaři, chirurg, lékárník (Jan Jiří Pe- 
řinovský) — Skotové, Italové, Němci, něco Francouzů, ale i slo
vanská jména. I po jiné stránce byla to společnost smíšená. Čestné 
místo zaujímali Skotové, uprchlíci pro víru a věrnost ke Stuartov- 
cům. K nim náležel generál Ludvík Patrik Gordon (1635—99), před
ní opora katolíků, povaha vážná a ušlechtilá, věrně víře oddaný.8

8 Když přišel do Moskvy — přechodně — arcibiskup ankyrský Petr Pavel 
Palma, byl tento 'skotský generál 64 let starý mezi 62 biřmovanci.

9 Roku 1692 přišel do Moskvy Jan Josef Finalis (na pečeti má písmeno K — 
Konečný?), aby tam byl učitelem, varhaníkem a zpěvákem. Na žádosti k císaři 
ipodeipsán Martin Ant. Schade, musicns.

Jiný předák obce byl toskánský šlechtic Frant. Guasconi, znalec 
oboru komerčního; i on byl věrně Církvi oddaný. Byli i jiní. Osobní 
lékař carův, doktor filosofie a medicíny, Jiří Carbonari, opustil ženu 
se dvěma dětmi, utrativ její věno; po 4 letech „šel do sebe“ a chtěl 
ji zase u sebe mí ti: tehdy ona chtěla konati cestu spolu s misionáři. 
Otto Pleyer byl hrubý člověk, jehož počínání se stávalo pramenem 
ustavičných nepříjemností; brzdil také, co chtěli misionáři v zájmu 
duchovní správy vykonali. O jiném jméně je připsáno: nec catholi- 
cus, nec acatholicus, sed atheista est (ani katolík, ani nekatolík, ale 
jebezvěrec). O práci misionářů se můžeme jenom dohadovati. Jistě 
měla býti pokračováním v činnosti vypuzených jesuitů, tedy nej
prve pastorací katolické obce samé. Bohoslužbu konali v dřevěném 
kostelíku vedle domu, kde se zdržovali. Marně hleděl císař vymoci 
zděný kostel se zvony, povoleno to bylo až roku 1706 za druhé mi
sie jesuitské. Jistě jako jesuité konali též misionáři bohoslužbu s 
jistou okázalostí se zpěvy a hudbou.9 Kázání, katechismus, vyučo
vání mládeže ve víře, ale také in studiis (na studiích) bylo jim v in
strukci uloženo.

Sama o sobě byla „Německaja Sloboda“ — Libertas Cermanica, 
jakousi reservací cizinců, kteří neměli poskvrniti svátou Moskvu, 
přímý a otevřený styk s ruským lidem sotva byl možný. Ale před
chůdcové našich misionářů, jesuité, nepřišli jenom, aby byli duchov
ními správci obce katolické. Když byli vypuzeni, a vyslancové císař
ství pokoušeli se o jejich návrat, byla ona stručná výmluva na pa
triarchu a klérus rozšířena. Prý šířili katolické knihy v ruském jazy
ku, ve školách přemlouvali děti k víře (někteří bojarové posílali 
děti k jesuitům na latinu), začínali disputy náboženské, rozšiřovali 
povolené exercitium privatum (soukromé cvičení) na cultus puibli- 
cus (veřejný kult). Sami mluví o svých pracích pro sjednocení a o 
výsledcích. Tak také rozepsání císařova na biskupy ukazují, že ne
chtěl císař katolíkům v Moskvě poskytnouti jenom duchovní správ
ce.

Oba nástupcové jesuitů byli „misionáři“, dekrety od Propagandy 
vystavené a u varšavského nuncia vyzvednuté dávají jim fakulty, 
které se udělovaly misionářům. Mluví se v nich o šíření víry — 
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v Rusku, to znamenalo práci o sjednocení. Císař takové věci přál, 
důvěrníkem jeho byl kard. Kolonie, který byl velmi zaujat pro unii 
s Východem.10

U něho stále znělo slovo Possevinovo: žádná politická liga nebu
de pevná bez jednoty ve víře. —- Okolnosti zdály se přáti takovým 
nadějím na sjednocení. Chování cara Petra Vel, mezi katolíky na 
cestách po Evropě nalaďovalo horlivce optimisticky, stejně některé 
činy jeho doma. Když byli jesuité vypuzeni, daroval koberec do 
kostela; jedna relace píše do Vídně, že kdyby se nebál bojarů a po
štvaného od nich patriarchy, že by jesuity hned přijal a je nechal 
se svými duchovními disputovat o Duchu sv. a pod. Byla to jeho po
litika -— hodila se mu pomoc katolického císaře proti Turkům, ka
tolického krále proti Švédům, po vítězství nad Švédy už toho nepo
třeboval. Stejně cizí bylo unii ostatní Rusko.

To naši misionáři zajisté poznali. V jakém okolí museli pracovati, 
ukazuje zpráva z roku 1697 o Borisů Petroviči Šeremetovovi. Když 
roku 1686 byl v Německu a Polsku, (ujednal tehdy mír s Polskem a 
spolek s králem polským a císařem), unesl prý nemálo mládeže obo
jího pohlaví, posílaje je v zavřených vozech před sebou, mezi nimi i 
Petra Linksweibra, syna konšela ze Žatce, který se stal potom jeho 
thesaurarius (pokladníkem) a utekl mu s částí peněz. Najal tři stu
diosy z národa českého hudby znalé na tři léta na plat; chtěl je ,,po- 
ruštiti“ po dobrém, pak násilím: zavřel je na 7 týdnů mezi doby
tek a vepře o hladě, žízni a smradu. Podařilo se jim uprchnouti, 
když si najali člověka cest znalého (takové prý lze tolerabili pre- 
tio—• za snesitelnou cenu — dostat).

Jiní nepřátelé byli mezi protestanty v „Německé Slobodě". Le- 
fort, kalvín ze Ženevy, oblíbenec Petrův, vynikající hodnostář, chtěl 
je roku 1693 vytlačiti z domu i kostela, chtěl, aby tam bydlel carův 
medicus von Húlsen. Misionáři odpírali, že dům je císařský a kostel 
místo Bohu zasvěcené; potom pravili, aby se to žádala po nich od 
cara, jenž je pánem všeho. Dověděl se o tom car, ale nehněval se. 
Aby jej Lefort jinak popudil, upozornil na spis francouzského je
suity Filipa Avrila 1692 v Paříži vydaný, Avril byl v Rusku, chtěje 
se po souši odebrati do čínské misie, byl však z Moskvy vykázán, 
protože Rusové nechtěli pozemní cestu do Číny nikomu otevřití. Kni
ha popisuje mores et status (mravy a stav) moskevské říše; kromě 
věcí, jež v každém spise o Rusku byly, šíří se — praví Lefort — de 
passioniibus carových •— (že je stižen záchvaty padoucnice). Lefort 
'dal knihu přeložit do ruštiny, by se vidělo, že jde kněžím římským 
více o pošpinění jména carského, než o prospěch duší. —- Ani tyto 
pikle však nepomohly. Car Petr přišel do kostela, dal sloužiti mši sv., 
nařídil kázání slovan. jazykem a dal sobě i nejmenší obřady vykládati.11

10 iOn podporoval u císaře snahu jesuitů z Litvy, zakotvit na tak důležitém 
místě, jako byla Moskva, oin byl pořád protektorem misionářů moskevských. Ti 
mu zasílali své querelae (stížnosti) (jsou v Ostřihomě), tam se obrátila i konsistoř 
olomoucká, unavená stížnostmi bratří Lefflerových na administrátory.

11 Jakým jazykem to kázání bylo, nevíme. P. Lefíler píše, že třikrát před ca
rem kázal. Když byl car Petr 1698 ve Vídni, žádal si o svátku sv. Petra a Pavla
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„Ale car odešel do ciziny, a tu se dála různá příkoří nám i našim 
duchovním Otcům.“ *

Nemáme-li po ruce dokladů o duchovní práci misionářů, máme 
dosti zpráv o trampotách. Na jejich vydržování stanovil císař (5. 8. 
1692) „deputát“ a ročních 800 zl., které měla vypláceli Slezská ko
mora, počínajíc od 1. 6. 1692. (Kaplanům polním platil, vlastně zů
stával dlužen, Kriegsžahlamt měsíčně 40 zl.) Deputát nedostávali; 
když si 1695 stěžují na drahotu v Moskvě, určil císař (14, 7. t. r.), 
aby'bylo každému přidáno ročně 100 zl. (počítajíc od 1. 6. 1692) a 
bezplatně do Moskvy dodáváno. Ale 4. 7. 1697 obracejí se zase pro
sebně k císaři; peníze se jim posílají velmi liknavě, celý obnos po 
dvě léta jim již nebyl zaslán, když bez výsledku se vícekráte na 
nunciaturu obrátili, nezbylo, než na Moravě od rodičů a chudých 
příbuzných sivypů i čiti, aby nemuseli žebrati nebo lichvářům se vyda- 
ti. Ale pomoci se hned nedočkali. Jan Guarient, císařský vyslanec, 
píše 11. 4. 1698 ze Smolenska, že slyšel od kapucína (vracel se z 
Persie) a karmelitána Konráda de Assumpťione, kterak za nepří
tomnosti carovy byli misionáři pro liché nároky věřitele (ruského 
zlatníka) tři dni vězněni. P. Leffler se prý ubírá přes Černé moře do 
vlasti. Peníze, které jim až k poslednímu dubnu Guarient přinesl, 
„náležely již našim věřitelům, takže od 1. května zase nic k žití ne
máme a bojíme se, že půjčky, které musíme učiniti, zase znemožní 
náš odchod.“

V této době mysl misionářů byla již jenom obrácena k návratu. 
Stanovená doba pobytu na čtyři léta dávno již uplynula, jurisdikce 
vypršela. Postavení jejich bylo stísněné hmotně, zdraví jim neslou
žilo, jazyka neb jazyků se necítí dostatečně mocni, chtějí zpět na 
Moravu. Ale návrat nebyl tak snadný. Nejen šlo o nutné peníze, 
jichž tak těžko bylo se dočékati, horší bylo, že neměli „propustky“. 
Nesmějí odejít, leč se svolením carovým, o které ministerstvo psa
lo (car Petr cestoval po Evropě), ale které nedocházelo. Kancléř 
Emilián Iýnatěvič Ukraincov odkazuje na prvního ministra Lva Ki- 
ryloviče Maryškina, bez kterého se nedá nic dělat, ale ten je na pouti 
s carevnou a princi. Osobní prosba u něho nic nepomohla, císařské
ho vyslanci odkázal zase na Ukraincova. Ten důvěrně sdělil, že se 
proti odchodu nic nenamítá, P. Leffler však musí zůstat až ke svo
lení carovu, ten prý je popuzen jeho „importunes und unassetzli- 
ches Sollicitieren (jeho nevhodným a neustálým drážděním). Já 
myslím, pravil kancléř, že je to proto, že se obeznámil s rozličnými 
světskými i duchovními osobami a takto mnohá tajemství zvěděl.

V oktávě Božího těla (10. 7. 1698) asistovali při průvodě božítělo- 
vém, který vedl zmíněný arcibiskup Palma kolem dřevěného koste
líka se dvěma misionáři, kteří je měli vystřídati. 26. 9. t. r. konečně

iposlechnouti .kázání. Měl je onen proslulý jesuita Fryidrych Wolfi v, Lúdingshau- 
sen, učinil je attemperatis ibohemica, moravica et polonica línguis (přizpůsobe
ným jazykem českým, moravským a polským), a to tak, že i (Petr i průvod jeho 
všemu rozuměli.
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dostali povolení k návratu. Počátkem října se vraceli; 22. prosince 
žádají již oba konsistoř, aby administratura jejich beneficií byla zru
šena, a oni zase na své fary byli dosazeni. P. Jaroš předkládá ká
zání, které měl v Moskvě při oslavě vítězství u Zenty a prosí, by je- 
směl vytisknouti.

*

Tak mizejí faráři olomoucké diecése z dějin katolické Církve v 
Moskvě, ale jméno naší diecése ještě chvilku se tam ozývá. Ti dva 
noví misionáři, kteří s našimi hrdinami asistovali při Božím těle, 
byli dva jesuité z české provincie P. Jan Milan — zvaný P. František 
Emiliáni a P. Jan Běrula. Přišlí s novým císařským vyslancem a slu
jí z opatrnosti ve svých pasech „faráři diecése olomoucké“. Nebyli 
beze strachu, aby jejich inkognito nebylo odhaleno. Nejen dva po
pové něco větřili; císařský vyslanec hodlal s vracejícími se Mora
vany poslat také komorníka; studoval pod P. Františkem syntaxi 
ve Vratislavě a chtěl jej prozraditi; bylo mu to sice zakázáno, ale 
„není mu co věřit“.

Oběma misionářům dostalo se také oné útěchy za vystálé náma
hy, o které se dotazoval arcibiskup pražský. P. Jaroš stal se kapi
tulním děkanem v Kroměříži a infulovaným opatem nějaké abbatia 
realis (věcného opatství), kterých bylo dosti v Uhrách.12

Roku 1716 byl jeho nákladem vystavěn kostel v Syrovíně (obraz 
hlav, oltáře Obrácení sv. Pavla prý s sebou přivezl z Ruska, o čemž 
v aktech není zmínky), chtěl tam zřídit i kuracii, což bylo uskuteč
něno z jeho odkazu a z roku 1753. Zemřel roku 1720.

P. Leffler byl nějaký čas farářem v Prostějově, pak „královským“ 
kanovníkem na Petrově v Brně. O jeho houževnatosti v boji za prá
vo viz: Frant. Koželuha, Paměti o věcech náboženských v Prostě
jově od roku 1620 II. č., a Jan Tenora, Visitace kapituly brněnské 
roku 1726 (Hlídka 1927). I on vystavěl (s kanovníkem olomouckým 
Janem Felixem Želeckým z Počenic) kapli sv. Barbory pod Petro
vem, nyní už zbořenou. Zemřel 14. 4. 1744.

*
Dva faráři moravští, i když byli neohrožení a horliví, nemohli se 

ovšem v apoštolské činnosti rovnat členům řádu jesuitského. Ti 
měli pevný, řádem předepsaný program takové činnosti. Škola, 
mládež, slavné bohoslužby, kongregace, exercicie atd. byly všude 
jejich starostí; vyčítali jim to jako zchytralost — ale byla to jen 
promyšlená služba duším ve věcech nejvyšších. Členové řádu T. J. 
byli soustavně asketicky vedeni až k obětem, zvláště v misiích, 
opravdu heroickým. Před duševním zrakem řádu tanul celý tehdy 
ještě tak ohromný svět a plnil duše nej agilnějších členů horoucí tou
hou po misijní činnosti „v Indiích“, jež mohly býti třeba i v Moskvě. 
Členství ve veliké rodině řádové i obyčejnější povaze dávalo jakýsi

12 Volný praví, že to bylo v Monosdorfu; mamě jsem se snažil jméno to iden
tifikovat, snad má sé čisti „monostor", což je druhé jméno mnohých takových ab- 
batií nebo prepositur uherských.
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rozlet a plnilo ji pocitem velikého poslání i také bezpečnosti. Jak 
isolováni, na sebe odkázáni, byli naproti tomu neodborní dobrovol- 
ci, dva faráři moravští! Nezakořenili se proto v Moskvě, ale pokus 
jejich zasluhuje, aby nám zůstal v paměti zachován.

Poznámka. Podkladem článku mině byla akta z iHauis-, >Hof- und Staatsarchivu 
ve Vídni: Russíca 1690—1704, .konsistorní akta v Olomouci, Důležitých akt 
v Ostřihomě (po primasovi kard. Koloničovi), akt Propagandy a jistě i jiných, 
o kterých nevím, musel jsem se zříci. Velikou pomůckou mně bylo dílo P. Pier- 
ling, La Russie et le Saint-Siěge IV. Ochotně mne podporovali p. t. dr. Alois 
Richter, arcib. archivář v Kroměříži, P. Vincenc Bleša, registrátor konzistoře, 
msgre Ludvík Kašpar, kanovník v Kroměříži, kons. rada a konservátor Frant. 
Starý v Prostějově, Metod Zemek, knihovník staroslov. semináře bohoslovecké 
fakulty v Olomouci. Prof. Karlovy university dr. Josef Vašica mně sděluje, že 
jedná za Akademii velehradskou s profesorem téže university A. V. Florovským 
o vydání jeho díla o jesuitské misii české v Moskvě; tam bude též zpráva o P. 
Lefflerovi a P. Jarošovi. — Všem shora jmenovaným pánům vyslovuji za po
skytnutou pomoc uctivý dík.

Rusko a Řím.
(Z proslovu kardinála Pelegrinettiho o římské oslavě svatovladimír- 

ského jubilea.)
Na přání nynějšího Sv. Otce Pia XII oslavil 24, 5. t. r. také papežský 

Řím 950, výročí poikřeisťanění Ruska v přední svatyni křesťanského světa, 
ve velechrámě ,sv, 'Petra, úchvatnou východní liturgií. Kromě toho se ko
nalo v chrámě AI Gesu oslavné triduuím, při němž promluvil o svat o via di- 
mírském juíbileu bývalý apoštolský nuncius bělehradský, nyní kard, Pelle- 
grinetti, dobrý znalec a přítel unijních snah. Přinášíme aspoň nejvýznač
nější myšlenky z jeho skvělého proslovu.

Pro nás nejhlubší a nejopravdovější Rusko, na které se obrací
me, za které se modlíme, je Rusko sv. Vladimíra, ono Rusko, které 
přineslo tolik ovoce víry, ono Rusko, které vyslalo tolik paprsků 
křesťanského světla svými kláštery, poutěmi, ikonami, chrámy a 
skutky milosrdenství.

Evropané devatenáctého století — sami zachváceni zlým roz
umářstvím a hmotařstvím, s hrůzou poznali z ruského písemnictví 
— posledně po vzniku slovanské literatury, která se rychle ukázala 
na mezinárodním obzoru — jak se ruská duše trápí otázkou Boha, 
otázkou zla, otázkou bolesti, potácejíc se od pokorné a zbožné pa
sivní resignace, někdy více budhistického, nežli křesťanského za
barvení, až do radikálního a ukrutného nihilismu. Tolstojovo neod
pírání zlu s jeho okleštěným evangeliem poddávání se a odpouštění, 
podoby idiotů, bláznů pro Boha, žádostivců bolesti, podivuhodná 
denní proměna každodenního hříchu u Dostojevského, zdálo se. že 
dají nový znak světovému písemnictví. Podle nich a podle nábo
ženských filosofů, „slavjanofilství" mělo se za to, že pravoslaví a 
pravoslavná církev jsou takové, jak je oni zídealisovali.

Ale to jistě nebylo totéž, co pravoslaví sv. Vladimíra, ani co rus
ká hierarchie a carové během staletí. Rusové často a rádi zaměňují 
s „pravoslavím“, jaké ono bylo ve skutečnosti, své duševní nábo
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ženské idee, třebas tu jde o nové teorie z velké části neméně proti- 
pravoslavné, nežli protikatolické.

Jest jisto, že v ruské duši stále trvá tesknice (nostalgie) po jedno
tě, potřeba, aby našla pevnou oporu pro víru a život, a měla jeden 
princip autority, aby se osvobodila od pokušení anarchismu, tak 
osudného pro ducha ruského národa a tak nebezpečnou pobídku pro 
tyranii. — „Jakou bychom měli jinačí minulost, kdyby naše církev 
byla v hrozných dobách sjednocena s Římem,“ tak mi pravil jednou 
jeden Rus.

Mělo se za to, že Rusové nepřejí anebo odmítají princip autori
ty, jak mu učí papež, ale což nenutí k uvažování skutečnost, že vši
chni papežové, bez výjimky, od sv. Petra do posledních papežů mlu
vili v témž smyslu o moci, kterou přijali od Ježíše Krista? To je je
dinečné faktum v dějinách Církve. Ani jediný jiný biskup si nikdy 
v žádném období církevních dějin nepřisvojoval právo a povinnost 
všeobecné jurisdikce ve smyslu, v jakém si ho přisvojoval římský 
papež. Naproti tomu žádný římský biskup nikdy neučinil žádného 
skutku, jímž by se byl zříkal své nejvyšší moci ve jménu Kristově a 
pod vrchním biskupem a pastýřem duší, Kristem. Nikdy žádný pa
pež nepřiznal, že jeho duchovní moc vychází z císařského důsto
jenství Říma, ani že je darem sněmu, nebo knížat nebo lidu.

Domýšleli se, že toto vědomí práva vychází z nízké ambice, ze 
stranického poblouzení, to se příčí psychologii, dějinám, stejně ja- 
koži i zjevení. Klement, Sylvestr, Lev Veliký, Řehoř Veliký jsou 
uctíváni jako světci i v církvích, které jsou dnes, bohužel, odlou
čeny.

Papežové vždycky vyhlašovali svou moc, ale nikdy nezapomněli, 
že cílem této moci je společné dobro anebo láska.

Ať nepřicházejí s námitkou, že církev římská je církví Petrovou, 
čili církví autority, a ruská církev, „pravoslavná církev", že je cír
kví sv. Jana — církví lásky. Vždyť je to’ právě sv. Jan, který ve dva
cáté hlavě svého evangelia staví lásku v závislost vůči moci Petro
vě, aby pásl ovečky a jehňata Ježíšovy.

Ježíš se ptá Petra, zdali „ho miluje více, nežli ostatní apoštolově“. 
— Petr pokorně nevyznává, že ho miluje více, než ostatní, ba ne
tvrdí ani přímo, že ho miluje, nýbrž se dovolává jen Božského taza
tele, který ví, že ho Petr miluje. Na trojí otázku o lásce, na trojí vy
znání lásky odpovídá Ježíš: „Pasiž ovečky mé . . .“

A Petr ve svých nástupcích miluje Krista a pase ovce. I když Rus
ko od více století nevidí v nástupci Petrově svého, po Kristu nej- 
vyššího pastýře; i když staletá práce zlé propagandy, neporozumě
ní, poměry, často i vinou katolíků, vytvářely či udržovaly aversi 
(odklon); i když to všechno vyzvedlo zeď rozkolu mezi Ruskem a 
Římem, přesto všechno nepřestává papež milovali Rusko, nepře
stává hledati jeho dobra, přesto všecko neztrácí naděje do budouc
nosti.

Stačí aspoň trochu připomenouti působení posledních papežů. 
Lev XIII. je obviňován, že byl převelikým ochráncem Ruska, že
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Lidové závody. Archív Apoštolátu.

Narození Páně, obraz v kostele ruské koleje v její letní vile v Roseto 
degli Abruzzi.

příliš lehkomyslně věřil v jeho návrat, v jeho katolickou budouc
nost, že byl příliš blahovolný a ústupný vůči útisku ruských vlada
řů. Šťastný hřích, jestliže to byl hřích! Neboť láska, ják praví sv. Pa
vel, „všechno věří, všeho se naděje“.

Budiž mi dovoleno vzpomenouti, jak Benedikt XV. jmenoval msgr. 
Rattiho apoštolským visitátorem Ruska. A msgr. Ratti, který se 
stal papežem Piem XI., miloval Rusko. Hned na podzim roku 1918, 
když byl v Moskvě zabit německý vyslanec Mirbach, když byla po
vražděna carská rodina, když započal nejkrutější protikřesťanský 
kurs, kdy všechno tak vypadalo, že zrazovalo od nebezpečného 
kroku, msgr. Ratti se pokoušel dostat dokonce do Petrohradu. Ale 
nemohl dostali nejenom dovolení k tomu, nýbrž ani odpovědi od 
sovětských úřadů. Několik měsíců potom poslal ve jménu papeže 
Benedikta XV. do Moskvy telegrafickou výzvu, aby přestali prolé- 
vati krev pravoslavného duchovenstva.

Čičerin na pietní intervenci odpověděl ukrutným sarkasmem: Ať 
papež raději myslí na hrůzy inkvisice. Sovětská vláda ubíjí kněze 
pouze proto, že jsou protirevolucionáři, a diví se, jak je může nazývat 
římský papež „pravoslavnými“, to jest příslušníky pravé víry, když 
jsou oni, naopak, heretici (bludaři). Nebojácný msgre Ratti si 
přál zůstati ve Varšavě v červenci r. 1920 i v zoufalém případě, kdy
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by města dobylo rudé vojsko. A když se stal papežem, je známo, co 
všechno učinil, aby zmírnil hrozné následky hladu v Rusku, jak se 
staral o pomoc pro vystěhovalce, ják podporoval každé dílo sblíže
ní, co všechno učinil na záchranu patriarchy Tichona, na záchranu 
posvátných nádob, aby zůstaly v rukou ruského kněžstva, kolik se 
sám modlil a jak často vyzýval k modlitbě za Rusko, jak před ce
lým světem pozvedal hlasu na jeho obranu.

Měli jsme i přímé napodobeniny bolševického režimu také v ka
tolických zemích Evropy, v Maďarsku, Bávořích a ve Španělsku, 
Víme, bohužel, co to znamená, postavit negaci (popírání) Boha za 
základ národního života.

Minulost lidského rodu má na sobě mnoho hanby; Ale nikdy 
jsme se nedožili tak radikálního a bojovného bezbožectví. Rusko je 
polem bezbožeckých pokusů po více než dvacet let. A nezdá se, 
že se blíží konci tento boj proti Bohu.

Věřící v Rusku trpí. Ruská církev je utlačena, roztržena, nemo
houcí pod násilím. Rozvaliny svátých míst, krev vyznavačů víry, 
nekonečná a privilegovaná propaganda bezbožectví.

I my trpíme spolu s věřícím ruským lidem. Řím se modlí a doufá. 
Modlitba celého katolického světa bude jednoho dne vyslyšena. 
Pamatuji si, jak mi jeden ruský prelát v emigraci, dnes už zesnulý 
biskup Novorosijský Sergij jednoho dne dosvědčoval, jak ho svrcho
vaně povzbudilo, když byl přijat v audienci u sv. Otce, který mu 
pravil: „Každého dne se modlím za Rusko, katolíci každého dne se 
modlí za Rusko.“

Rusko zůstane věřícím. Máme proto potěšující skutečnosti. Před 
několika týdny měl sovětský hodnostář Jaroslavský přednášku na 
schůzi spolku bojovných bezbožníků v Moskvě. Jaroslavský konsta
toval, že v sovětském Svazu žije ještě třicet milionů dospělých, věří
cích v Boha, a že je tam na desítky tisíců mládeže, která je zapsána 
v náboženských spolcích . . . Budiž čest oněm milionům věřících! 
Vyznávati Boha je pro ně hrdinským činem!

Místo nich my oslavujeme jubileum pokřesťanění národa sv. Vla- 
* dimíra. Roku 1889 bylo oslaveno v Rusku slavnostně. Tehdy žil car, 

bylo bezhraničné carství a též, bohužel, velmi zdůrazněná myšlen
ka, že třetí Řím — ruské pravoslaví — má nahraditi starý Řím jako 
středisko křesťanského života. Dnes není takové oslavy v Rusku, 
a nemůže být ani v podobě větší slavnosti. Ale zbožné vzdechy 
věřících jsou výmluvnější, nežli jakékoliv řeči a jakýkoliv obřad.

Co však je dnes krásným, co je dnes novým, to jest solidárnost 
věřících celého světa s ruskými věřícími. Co nás povznáší, je sku
tečnost, že je to tentokrát sám slavně vládnoucí papež Pius XII., 
který jedním velebným dokumentem oslavuje sv. Vladimíra a jeho 
dílo a přeje si vzkříšení věřícího Ruska i slavného sjednocení, ale 
aby neztratilo ani jediné ze svých dobrých vlastností, se Stolcem 
Petrovým, sídlem moci, víry a jednoty, kterému sv. Vladimír pro
kázal čest a lásku.

Je třeba, aby se vrátila jednota Východu a Západu v Kristu. Tuto 
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jednotu připravují, a možná, nejsou si toho ani vědomi, rušští vě
řící, pronásledovaní v Rusku. Připravují ji také naše modlitby, při
pravují jí naší bratří sjednoceného východního obřadu v Římě. Při
pravují jí i noví apoštolé, kteří touží po dubě, až budou moci sblížit 
bratrská srdce a až je budou moci přesvědčit, že nepřicházejí k nim, 
aby jim vzali cokoliv z toho, co jak křesťané mají v držení, aniž co 
z toho, co je krásného v jejich životě anebo v jejich dějinách, nýbrž 
aby jim sdělili plnost křesťanství v katolické solidámosti a pod ve
dením římského papeže, základního kamene, na němž je zbudo
vána Církev, klíčníka království Božího.

Nezatajují si těžkostí. Budou rozsévali, a možná nebudou sklí- 
zeti. Ale žně přijdou ve svůj čas. Nepočítáme věky. Co je důležito, 
je vždy otevřené srdce lásky, ruka napřažena ke smíru. Čas a pro
stor patří Bohu.

Prorok Izaiáš praví (40, 15): „Aj, národové jsou jako kapka na 
okovu a těžké jako prášek na vážkách, ostrovy jsou jako prášek 
písku.“ A sv. Petr (II.): „Před Bohem je jeden den jako tisíc roků 
a tisíc roků jako jeden den: ale Bůh nezapomene na své přislíbení, 
jako někteří myslí.“

Vladimír značí podle starého ruského rukopisu „vládce světa“. 
Ale dnes bych dal přednost výkladu, který je zároveň přáním, jak 
jej podal starý kronikář německý, Ditmar Merseburský: „po- 
testas pacis — moc pokoje.“ Není pokoje v Rusku, není pokoje ve 
světě. Obnovme proto vzývání, které se tolikrát opakuje v byzant- 
sko-slovanské liturgii: „Gospodi, pomiluj,“ Pane, milosrdenství! Mi
losrdenství pro dnešní Rusko, milosrdenství pro Rusko zítřejší!“

Myšlenka cyrilometodějská 
otčinským prvkem v katolické akci.

P. Boh. Zlámal.
„Čím je předmět názoru místně bližší, osobně známější a citově teplejší, 

tím bývá názor působivější. Proto upínával božský Mistr své učení n a 
ot čínské okolí svých posluchačů."... „Čím je cítění domovin- 

■s k é uvědomělejší, tím živější mů že býti také cítění nábo
ženské."... „Aby už děti srostly s otčinou také nábožensky. .■; Kdo 
se zřekl rodné země, ten se zřekl svého Boha." (Dostojevský.) Kdo 
světle a hřejivě sroste s otčinou, bude si více vážiti zděděných zvyků, 
nespustí se tak snadno pravé víry otcovské a zůstane jí spíše věr
ný, A kdyby snad i pobloudil, mohou mu právě vzpomínky z dětství do- 
pomoci na pravou cestu." (Dr. V. Kubíček: Katechetika, čl. Otčina v ka- 
techesí, str. 86—87.)

Úvodem. Obecnost (katolicita, universálnost) Církve, její rozší
ření zeměpisné i sociální mezi všem národy a vrstvami, je jednou 
ze známek jejího božského původu.

Je výsadou a chloubou katolíka, že u národů nejrůznějších povah, 
mentalit, sklonů, zvyků a zlozvyků, najde touž jednotu viry, touž 
pevnou stabilitu Církve, týž duch obecnosti vanoucí nad hranicemi 
států a národů.
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Ale jako tato obecnost, jednota a pevnost, zachovaná neporušeně 
přes tolik nacionálních a sociálních vášní, bouří a revolucí, je divém 
Boží Prozřetelnosti, tak nemenším zázrakem je ta skutečnost, že 
Církev ,,s nejpřísnější jednotou si uchovala Zegzfímní partikularism, 
velkodušně se přizpůsobila všem, aniž zničila jednotu“?

„Ta prostá skutečnost, že Církev dovedla přizpůsobit svá dogmata, 
svou hierarchii, svou úctu, všem zvláštním přáním ducha a srdce, 
aniž by se byla v každém z nich absorbovala, tvoří účinný důkaz, že 
převyšuje ostatní. A vskutku Bůh sám stvořiv člověka,“ říkával Bos- 
suet, ,,je schopen ho poznati úplně.“

„Že nějaké náboženství je schopno přizpůsobiti se svým dogma
tem, mravoukou, kultem, hierarchií všem schopnostem určitého člo
věka, už to předpokládá vyčerpávající znalost jeho přirozenosti. 
Že pak tato vyčerpávající znalost jednotlivce se opakuje přes 'dlouhá 
staletí a prostor, je pro ducha nerozluštitelnou hádankou, chce-li ,ji 
rozluštiti bez Božího zásahu . . . Nehledě k jeho zázračné názornosti, 
katolické náboženství dovede nalézti v nekonečném množství růz
ností společný prvek všem a uskutečniti jednotu v mnohosti.“2

VÝZNAM CM. MYŠLENKY.
A národ, na němž se splnil tento velký zázrak katolické Církve 

v míře nej hmatatelnější, je národ, žijící v končinách někdejší velko
moravské říše, národ moravsko-panonský, národ slovanský, K němu 
se snížila Církev tak, že co neudělala ani starším a větším národům 
(španělskému, francouzskému, anglickému, německému a skandi
návským), to udělala slovanským národům. Dovolila, aby jejich „bar
barský" jazyk, který dosud neměl pro svou řeč vlastních hlásek, stal 
se jazykem bohoslužebným, aby se ho smělo užívati při mši sv. a 
obřadech, tedy jazykem posvátným, za něž platily jen tři jazyky: 
hebrejský, řecký a latinský.

Kdo byl příčinou tohoto neslýchaného obratu?
SV. CYRIL A METODĚJ.

Nevím, zda byla velikost svátých Cyrila a Metoděje zdůrazněna 
dostatečně po této stránce. Jiní národové mají na úsvitě svých křes
ťanských dějin také své věrozvěsty, misionáře a posvětí tele (Anglo- 
sasové sv, Augustina, Irové Patrika, Francouzi Diviše a Germana, 
a Němci sv. Bonifáce), avšak jen světecká geniálnost Cyrila a Meto
děje odvážila se Moravanům mluviti o nej vznešenějších božských 
pravdách i v bohoslužbě jejich jazykem, jen jejich učenost a svátý 
věhlas mohl se něčeho takového odvážit a jen jejich bezpříkladná 
nezištnost, kterou daleko vynikali nad své vrstevníky byzantské a 
francké, mohla své dílo šťastně, bez rány na jednotě Církve a bez 
rozumného pohoršení ostatních křesťanských národů, dokončiti.

A jestliže dnes svou vlastní vinou nemáme tohoto nej vzácnějšího 
odkazu sv. Cyrila a Metoděje, své slovanské liturgie, tím více ji ctě
me u jiných národů slovanských, třebas dosud rozkolných, aby ona

1 Tanquerey, Synoip.sis theologiae dogmaticae lundám. Tom. I. 1930, str. 520.
2 De Poulpiquet, L’église catholique, 293—95; cituje Tanquerey, 520. 
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byla naší „krásnou paní“, pro kterou bychom mohli lámati kopí na 
poli církevního sjednocení, abychom nakonec, jako sv. Jiří, vysvo
bodili ji z nešťastného rozkolu a slavili s ní svatbu v otcovském do
mě obecné Církve, neboť jest její dcerou!

Lze tedy plně říci: „Nikdy dosti neoceníme onu přízeň Prozře
telnosti, která dala našemu národu víru cyrilometodějskou, to jest 
onu víru, která příbuzným jazykem slovanským promluvila naléhavě 
přímo k srdci našich předků, a při tom ji nijak nezabránila včlenit 
se bez otřesů do společenství evropských národů, žijících latinskou 
kulturou. To, co se do nedávná pokládalo za pouhou malebnou epi- 
sodu na úsvitu našich dějin, nabývá, díky badáním posledních let, 
stále většího dějinného významu.“ (Aloys Skoumal, Výhledy I,, 202.)

Jest tedy třeba už našim studentům zdůrazniti, že pro myšlenku 
cm. mluví tyto důvody:

A. Důvody historicko-náboženské.
I. Důvod náboženský — vděčnosti za víru katolickou.
II. Zvláštní důvod vděčnosti za podání této víry, za otčinský do

mácí ráz této víry — za slovanskou liturgii.
III. Zvláštní důvod obdivu pro- svaté Cyrila a Metoděje, největší 

muže své doby, pro jejich světeckou geniálnost, jejich misionářskou 
praxi a vědecký věhlas.

IV. Velkomoravský lid upevnili ve ctnostech a dobrých vlastnos
tech tak, že i po rozmetání velkomoravské říše mohl žít z duchovní 
zásoby a dočkat se svého vzkříšení.

V. Sv. Cyril a Metoděj uhodli, že Moravané budou vždý na roz
hraní, kde se budou střetati obě evropské kultury, východní i zá
padní, a proto postavili most mezi těmito kulturami, tím, že konali 
liturgii slovansky i latinsky. Tím měli bez otřesů odrážeti protivné 
proudy.

VI. Cyrilometodějská úcta byla balzámem na náboženské rány, 
chránila čistotu víry a rány hojila. Touto úctou okříval národ nábo
žensky. Byla heslem, které značilo čistotu víry.

B. Důvody národní a státně-politické.
I. Naše počátky národního bytí spadají v jedno s přijetím křes

ťanství. Křesťanství znamenalo současně osvětu, samostatnost a 
právo na existenci. Nepřijetí zánik.

II. Osobní vděčnost národa sv. Cyrilu, od něhož j-sme mimo víru 
dostali slovanské písmo, geniálně tlumočící bohatství a zvláštnosti 
slovanského jazyka.

III. Vděčnost k sv. Metoději za bohaté slovanské písemnictví hned 
na počátku tím, že zakládal školy, centra to vzdělanosti, pro své 
žáky.

IV. Úcta cm. posilovala národní sebevědomí a hrdost. Velcí vlas
tenci byli ctiteli sv. Cyrila a Metoděje. (Karel IV.)

V. Úcta cm. vzkřísila národní život, a v dobách obrozenských byla 
záchranným heslem a probudila národ. (18. a 19. století.)

VI. Úcta cm. je nejpevnějším poutem, které nás spojuje s velkou 
rodinou Slovanstva.
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C. Důvody aktuální.
Všechny uvedené důvody by byly slabé pro duchovní výstavbu 

dnešního člověka, kdyby patřily jen minulosti. Zatím však cyrilo
metodějská tradice je drahocenným statkem:

1. pro osobní svatost katolíka,
2. pro apoštolátní úsilí, čili naplnění osobní svatosti jak jednot

livců, tak celého českého národa,
3. pro misijní snahy, zvláště mezi Slovany v diaspoře,
4. pro Slavia catholica. (Katolický svaz slovanských akademiků.) 

To všechno mluví o životnosti cyrilometodějiství.
Jak myšlenka apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, čili cyrilometo

dějská myšlenka, působí na osobní posvěcení jednotlivce, bud nám 
příkladem život velikého duchovního syna soluňských bratří a hor- 
litele pro jejich odkaz, arcibiskupa Antonína Cyrila Stojana. Místo 
abych to' podrobně rozváděl, poukazuji na život a dílo tohoto veli
kého muže, jak je shrnul Dr. Fr. Činek ve svém velkém životopisu 
arcibiskupa Stojana (Olomouc 1933, Lidové závody, 1200 stran). 
V hlučínských brožurkách „Životem“ vyšel také stručný životopis 
Stojanův. Chystá se lidový životopis Stojanův na základě velkého 
Ciirikova životopisu, o obsahu asi 200 stran).

Zmíním se jen o
SLAVIA CATHOLICA.

Slavia Catholica (Katolické Slovanstvo) je spolek slovanských 
katolických akademiků a seniorů za tím účelem, aby se slovanské 
katolické národy vzájemně poznaly, sblížily, a pomáhaly si v kulturní 
politice. V neposlední řadě chce býti Slavia catholica také jednot
ným představitelem katolických slovanských národů na meziná
rodním jevišti.

Poslední sjezd Slavia catholica se konal v červenci 1937 v Lubla
ni. Od té doby se málo mluví o ní, a přece by mělo býti nejkrásněj
ším úkolem katolických studentů v jednotlivých slovanských stá
tech, aby se povznesli nad politické hranice svých států a podali 
si ruce ke společné práci v zájmu Církve i v zájmu prestiže Slovan
stva, jemuž kyne slavná budoucnost.

Vznešeným úkolem Slaviae catholicae je

PROVEDENÍ SLOVANSKÉ VZÁJEMNOSTI.
Jakým způsobem, to naznačil ve své vzácné přednášce v Lublani 

1937 pražský senior dr, Janda:
1. Osvojením si aspoň jazykových zvláštností druhého národa, 

po případě se naučit celému jazyku.
2. Výměnou mladých lidí (která už byla uskutečňována).
3. Slavením slovanských národních jubileí.
4. Putováním na slovanská poutní místa.
5. Rozhlasem (vysíláním národních večerů), filmem, deputacemi.
6. Překlady velkých slovanských děl.
7. Zřízením zvláštních sekcí pro vzájemné styky.
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8. Větší pozorností ke kulturním událostem jiných. Stálí tiskoví 
referenti by si měli vyměňovat stručné zprávy za uplynulý měsíc.

9. Universitními extensemi.
ZŘÍZENÍ STÁLÉHO SEKRETARIÁTU S. C. 

NA VELEHRADĚ PŘI ACM.
Největší škoda pro Slavia catholica je v tom, že nemá stálého a 

pevného sekretariátu. Tak zvané putovní sekretariáty, zřízené u to
ho kterého národa po dobu, kdy se také koná sjezd Slaviae Catholi- 
cae, pracují bez kontinuity s předešlým sekretariátem, bez zkuše
ností a bez archivního materiálu. Tak se nemůže vytvořit jakási 
nutná tradice, kterou Slavia Catholica za dobu 30 let svého trvání 
už mohla mít. Mezinárodní sdružení katolického studentstva Pax 
Romana už dávno napravila tuto chybu a zřídila si stálý sekretariát 
v Ženevě.

Přední slovinský učenec a senior Slaviae Catholicae, prelát Grivec, 
se vyslovuje pro náš Velehrad, jako nejpřirozenější místo pro stálý 
sekretariát S. C., z těchto důvodů:

1. Velehrad je neutrální půdou, kde se mohou scházeti, a skuteč
ně scházejí, všechny slovanské národy.

2. Velehrad, jeho cyrilome to dějství a unijní snahy, představují 
dnes nejvyšší hodnoty v katolickém Slovanstvu.

3. Tradice těchto snah je na Velehradě nejstarší, je posvěcena pů
sobením sv. bratří Cyrila a Metoděje, je živá unionistickými kon
gresy, je schválena a podporována svátým Otcem, a tím zajištěna 
do budoucnosti.

4. Bude-li zřízen stálý sekretariát na Velehradě při Apoštolátu sv. 
Cyrila a Metoda, dostane se Slaviae Catholicae pevného a živého 
centra, které jí dodá vážnosti, posvěcení a záštity. S. C. bude zasa
zena do ohniska nej aktuálnějších snah mezi slovanskými národy.

Křesťanský Východ.
RUSKO

Výsledky sčítání lidu v SSSR. Jak 
jsme již sdělili, letos v lednu se kona
lo nové sčítání lidu v SSSR. Provede
no bylo nikoliv za [jeden den, nýbrž 
během 7 až 14 dní. Proto je nutno při
jímali výsledky sčítání, oznámené v 
tisku, s velkou reservou. Sovětský tisk 
píše, že je nyní v SSSR 170,467.186 li
dí; z nich je mužů 81,664.981 a žen 88 
mil. 802.205. V městech bydlí 55,909.908 
obyvatel, t. j. 32.8 proč., na venkově 
naproti tomu 67.2 proč, obyvatel. Svaz 
sovětských socialistických republik 
(SSSR), jak je viděti už z jeho názvu, 
6estává z řady republik, z nichž nej
větší je RSFSR, kiterá čítá 109,278.614 

obyvatel. Ukrajinská SSR má 30 mil. 
960.221 obyvatel. Běloruská SSR — 5 
mil. 567.976; Ázerbájdžánská SSR — 
3,209.727; Gruzíniská SSR — 3,542.289; 
Arménská SSR — 1,281.599; Turkmen- 
ská SSR — 1,253.985; Uzlbekská SSR 
6,282.446; Tadžikská SSR — 1,485.091; 
Kaizachská SSR — 6,145.937 a koneč
ně iKirgiizsIká SSR — 1,459.301. Moskva 
má nyní 4,137.018 obyvatel, Petrohrad 
— 3,191.304, Kijev — 346.293. Více 
než 500 tisíc obyvatel imají Charkov, 
Balku, Gorkyj, Odesisa, Taškent, Tiflis, 
Rostov na Donu a Dněpropetrovsk. V 
82 městech je více než 100 tisíc oby
vatel. Co se týče náboženské přfeluiš- 
nosti obyvatelstva, byla ve sčítacích 
arších úplně pominuta.
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Židé v SSSR, Naši krajané, kteří 
přijeli v posledních měsících ze SSSR, 
vypravují mezi jiným také o úloze, 
kterou tam nyní hrají Židé. S jejich 
jmény se teď sice méně setkáváme v 
tisku, ale jinak zaujímají -všude vedou
cí místa a mají se poměrně nejlépe ze 
všech ostatních sovětských občanů. 
Velmi se obávají váilky, jelikož vědí, 
že se jim pák ruské obyvatelstvo bude 
hrozně mstili. Strach před válkou je 
prý u sovětských Židů tak veliký, že 
je téměř vyloučeno, aby připustili její 
vypuknutí. Podle zpráv našich kraja
nů je Židů nyní méně v Moskvě a v 
pohraničních krajích. Úplně odistraniti 
Židy z vedoucích mísit v SSSR není 
možno již z toho důvodu, že ruská in
teligence je téměř úplně vyhubena a 
rození Rusové ve velké většině nejsou 
pro komunisty spolehlivým živlem. 
Proto také administrativa a hospodář
ské vedení říše spočívá hlavně v ru
kou Židů, ruský lid v nich vidí původ
ce a udržovatele komunistického reži
mu. Kdyby v SSSR nastal převrat, bu
de osud Židů hodně nejistý. Prozatím 
se však o židovské otázce nesmí mlu
vili nic; 'každá nepříznivá zmínka o 
Židech se přísně trestá.

XIII. konference Mezinárodní anti- 
komunístické ligy se konala nedávno 
v Ženevě, Právě uplynulo 15 let od 
té doby, co tato Liga byla založena a 
za ten čas se mnoho změnilo. Dříve se 
chovali mnoizí k bolševikům s velkým 
respektem, považujíce je při nejme.n- 
ším za lidi, kteří přinášejí cosi nového 
pro ulehčení a lepší organisací lidské
ho života. Proto měili komunisté všude 
dosti přátel a jejich odpůrci bývali 
často prostě umlčováni anebo přezí
ráni. Nyní však může každý mluviti o 
pravé podstatě komunismu beze stra
chu, že bude prohlášen za zpátečníka, 
reakcionáře, nepřítele dělnického lidu 
a pod. Na XIII. konferenci Mezinárod
ní antíkoímunístické ligy zvláště jasně 
zdůraznil nutnost mluviti pravdu o ko
munismu, Andjelo Riverais, představi
tel nacionálního Španělska, právě o- 
svobozeného od komunismu; pravil; 
„Milion lidských životů, řeky krve a 
nepopsatelná utrpení nevinných obětí 
občanské války — toť je cena, kterou 
muselo zaplatili Španělsko za přílišnou 
shovívavost k liberálnímu a falešnému 
demokratismu, za nímž se skrývalo 
bolševisanství, a za přesvědčení, že 
„rudý mor není nebezpečný pro Špa
něly" . . . (Slovo, „ibolševisan", „bolše

visanství“ označuje lidi, kteří se cho
vali shovívavě ke komunistům a jejich 
myšlenkám a nacházeli v komunismu 
kladné stránky.) Na -konferenci byl 
také vysloven požadavek, aby se nyní 
soustředilo všechno úsilí k porážce 
komunismu v Rusku; pokud se tak ne
stane, dotud Kominterna bude rozši- 
řovati nenávist a nejistotu v celém 
ostatním světě.

Drobné zprávy.
Ženy pracující v uhelných dolech 

jsou v SSSR obyčejným zjevem. Na 
příklad na dolech trustu „Vorošilov- 
gradugol" pracuje pod zemí 1500 žen. 
(„Izvestie“ 24. V. 1939.)

Do uissurijského .kraje (Dálný vý
chod) se stěhují vystěhovalci. Z kur- 
ského kraje tam přijely 372 rodiny. 
(„Pravda" 22. V. 1939.)

Z voroněžského, kraje přesídlilo v 
poslední době na Dálný východ více 
než 3 tisíce rodin. („Pravda“ 25, V. 
1939.)

V Moskvě se začalo s „dobrovolnou" 
m.obilisací vychovatelů pro Dálný vý
chod. Podle plánu má býti mobiliso- 
váno 150 starých učitelů, 500 mladých 
učitelů a skupina školních pracovníků 
pro učitelský ústav ve Vladivostoku. 
(„Večerní Moskva" 19. V. 1939.)

V den sv. Mikuláše (22. května), 
který je na Rusi zvláště uctíván, ze 
263 práceschopných kolchozníků ve 
vesnici Barduky (v moskevském kraji) 
pracovalo pouze 27 lidí, („Bezbožník"
1. VI. 1939.)

V celé řadě kolchozů orlovského, 
kalininského a čeljabinského kraje svě
tili letos kolchozníci svátek nejsvětější 
Trojice, Všechny práce byly na dva 
dni zastaveny. (.„Bezbožník" 11. VI. 
1939.)

Ve větších průmyslových městech 
SSSR se v poslední době nápadně 
zvětšil počet hromadných onemocnění 
mezi dělnictvem. Vyšetřování příčiny 
tohoto zjevu se bude prováděli však 
teprve od 1. července. („Izvestie" 8 
VI. 1939.)

Vzhledem k blížící se sklizni vyvolá
vá velké obavy pomalý postup žňo
vých příprav. V Novosibirském kraji 
na příklad z 2595 kombajnů je oprave
no pouze 250. („Izvěistie“ 8. VI. 1939.)

V minulém roce ztratil stát jenom v 
průmyslu výroby těžkých strojů 143 
miliony rublů, poněvadž bylo vyrobe
no velké procento braku. („/Pravda"
2. VI. 1939.)
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V kolchozu „Kominterna" v poltav- 
skéim kraji zbili kolchozníci komsomol
ku Golaijkiu, poněvadž „mobilizovala 
mládež k boji za větší úrodu". V dub
nu v jednom kolchozu téhož kraje 
byla zabita komsomolka Morozova 
též pro svou přílišnou činnost v kol
chozu. („Koímsomolskaja pravda“ 2. 
VI. 1939.)

V Minsku, Gomelu a Vitebsku. vyšlo 
najevo1, že maturanti znali předem o- 
tázky, které jim byly dány při zkouš
kách. („Učitelskaja gazeta" 5. VI. 
1939.)

„Komsomolsikaja pravda" (10, VI.) 
popisuje zkoušky v Moskevském „In- 
ženýrsko-stavebním ústavě“. Všichni 
vysokoškoláci nahlíželi při zkoušce 
zcela otevřeně do knih a radili se s 
kolegy. Dokonce beze všeho vycházeli 
na chodby, aby se tam klidně domlu
vili o úloze, kterou měli řešili. Zkouš
ky prý dopadly pak velmi dobře.

POLSKO
Pravoslavný protopresbyter O. Te- 

rentij Teodorovič, který přes 40 let 
působil v duchovní správě ve Varšavě, 
byl na žádost polských úřadů pemsio- 
nován. Pravoslavný tisk zahraniční ne
právem vyčítá tu katolické Církvi, ja
ko by tímto násilím praktikovala ďá
belské heslo: „Bij pastýře a rozprch
nou se ovce," když přece může dobře 
vědět, že to činí vládní politika, jíž se 
právě vůdčí kruhy pravoslavné v Pol
sku tak ochotně snažily zavděčit dob
rovolným popouštěním pravoslavné cír
kve za hmotné výhody pro selbe. Utěšu- 
je-li se tento tiisk výstrahou, či blahou 
nadějí, že „je už sekyra přiložena ke 
stromu", není to naděje ani křesťan
ská, ani slovanská!

Bývalý vůdce polské sekty národně- 
pravoslavné Ondřej Nuszna zřekl se 
před svou smrtí veřejně svého po
blouznění a kajícně se vrátil do Círk- 
ve.kátoilické. Jeho pohřbu se zúčastni
lo v Hornické Dombrové na 10.000 li
dí, i stařičká osmdesátiletá matka; 
všechny hluboce dojalo, když byl na 
pohřbu předčítán list, kterým nebož
tík prohlašuje svůj návrat do Církve a 
vyznává svou víru katolickou.

Obnovení benediktinského sídla v 
Tyňci, jihozápadně od Krakova. Po
čátky benediktinského kláštera v Tyň
ci sahají až do r. 1044, kdy Kazimír 
Obnovitel povolal ze západu mnichy 
benediktinské a usadil je v Tyňci. Od 

té doby trvalo opatství tyněcké bez 
přestávky až do záboru rakouského; 
rakouská vláda benediktinské gymna
sium v Tyňci zavřela a řeh oblíky vy
hnala, Nyní se rozhodli OO. benedikti
ni, že se vrátí do Tyňce Už v první po
lovici letošního července. Pod protek
torátem krakovského metropolity A- 
daimia Sapiehy a vojevody krakovské
ho dra Tymínského utvořil se zvláštní 
výbor, který sbírá prostředky k obno
vení dávného opatství; s církevní stra
ny povolení už dáno. Při tyněckém 
klášteře benediktinském založil už r. 
1634 opat Mielecki školu, zrušenou Ra
kouskem r. 1817, na jejíž obnoveni se 
nyní též pomýšlí.

JUGOSLAVIE

Skopljanská diecése v Jugoslávii je 
sice svojí rozlohou veliká, ale také 
velmi chudobná. Mnoho trpěla pravo
slavnou agitací za bojů konkordátních, 
kdy proti katolické Církvi nejostřeji 
vystupoval tehdejší ochridsko-ibitolj- 
sfcý, nyní žučský biskup Nikolaj Vele- 
mirovič. Zasetá nenávist proti katolí
kům nese ovoce nepokoje; k odpadu 
svedení katolíci sice už poznávají, že 
byli oklamáni, ale nemístný stud jim 
bráni se vrátit. Duchovní správa ka
tolická je ztížena velikou rozlehlostí 
územní; působí v ní 11 kněží Slovinců 
a stejný počet domácích.

Katolická Bosna manifestovala o 
svátku sv. Petra a Pavla svoji víru a 
lásku k svátostnému Pánu na velkém 
eucharistickém kongrese v T u z 1 e. 
Jde o kraj historického významu, zná
mý už od římských doib. Ve středově
ku připadla v Bosně právě této báno- 
vině, zvané Soli, význačná úloha. 
Byl to kraj katolický, plný chrámů, 
far a klášterů, zvláště františkánských. 
Soli, Olovo., Srebrnica, Zvornik, Gra- 
dovrh, Skakava byly jejich sídly. Jako 
všecek katolický život v Bosně, proží
vala i Tuzla dějinnou tragedii turec
kého vpádu. Stala se tureckou výspou 
proti severu, zůstala na dlouho dobu 
s několika okolními katolickými far
nostmi odříznuta od katolické Bosny. 
Tato isolace nezůstala bez osudného 
vlivu na náboženský život T u z 1 y, 
která katolicky jen živořila. Proto se 
tam — jedině tam — uchytila sekta 
starokatolíků. Eucharistický sjezd měl 
vznešený úkol, probudit Tuziu ke ka
tolické aktivitě a vrátit historickému 
městu jeho bývalý význam.
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Katolický obzor.
Doma.

MORAVA
Památné přímíce, Z prvních odcho

vanců velehradské papežské koleje, 
kteří se věnovali studiu bohosloví ve 
východním obřadě, byli letos vysvěce
ni dva novokněží T. J.: p. Bohumil 
Horáček T, J„ vysvěcen v Polsku, 
přímící ve východním obřadě slavil 
2. července ve Sloupě na M o r a- 
v ě. V Římě byl vysvěcen P. Josef 
0.1 š t, který bude míli .prvotiny 23. 
července v Bohdá li cích u Vyš
kova, jistě prvý Hanák-novokněz vý
chodního obřadu. Ve svém posledním 
dopise z Říma píše P. Olšr: „Myslím, 
že své východní povolání částečně 
vděčím četbě „Apoštolátu“; neboť 
články „Apoštolátu“, který jsem jako 
velehradský student pilně čítával, bu
dily ve mně první myšlenky a touhy, 
pracovat pro sjednocení odloučených 
bratří Slovanů. Nic divného, že Bož
ský Pastýř promlouval ke mně také 
skrze „Apoštolát"; vždyť účelem A- 
poštolátu je, budit zájem a lásku k 
Východu. Modlím se, aby více Čechů 
obětavě poslechlo hlasu božského Pas
týře a věnovalo se práci pro sjednoce
ní. Je to vznešené poslání našeho cy
rilometodějského národa. — A zatím 
počtem povolání pro východní obřad 
již ná6 předčí jiní národové — Fran
couzi, Němci, Slováci atd.“ — Novo
kněz P. Olšr T. J. pozval si za primiič- 
ního kazatele tajemníka ACM. Dopo
ručujeme oba novokněze východního 
obřadu i naše domácí novokněze vrou
cím modlitbám všech čtenářů, aby je
jich práce přinesla užitek hojný Pánu 
žní.

Naší redakci došlo tolik upřímných 
gratulačních vzpomínek široké, oprav
du mezinárodní obce unijních přátel 
a horlitelů, kteří osobně poznali na 
Velehradě předsedu a ředitele unionis- 
tických kongresů, nejdp. arcibiskupa 
•dra L e o p o 1 d a Prečan a, že jim 
za ně i na tomto místě upřímně dě
kujeme, Zůstanou důkazem, že apoš- 
tolátní snahy uni|jní za vedení nyněj
šího předsedy, kněžského jubilanta, 
sblížily mnoho vynikajících hlav a 
srdcí v práci a nadšení pro svaté dí
lo jednoty Církve. Nechybějí mezi gra
tulanty staří přátelé cm. Velehradu, 
americký kraj an dr. Hynek Do

stál, redaktor „Hlasu“ ze St. Louisu, 
jemuž ani těžká operace nezabránila, 
aby s lůžka bolesti gratuloval předse
dovi ACM. Z Londýna vzpomíná 
zlatého jubilea p. arcibiskupova obě
tavá a horlivá šiřitelka unijních snah 
v anglickém katolickém tisku, Miss 
C lh| ní i s t i č o v a, rozená Jíhoslovain- 
ka; píše o jubileu našeho milované
ho arcibiskupa dra Prečana (of our 
beloved Archbíshop dr, Prečan). Ně
které z těch vzpomínek uveřejnil v 
slavnostním čísle náš deník „Našinec".

ČECHY
Mezí ruskou emigraci v Praze. R. 

1933 se utvořilo v Praze „Všeodboro- 
vé sdružení ruských pracujících křes
ťanů". Ze začátku měl míti tento spo
lek za účel čistě odborovou činnost, 
především hmotné podporování svých 
členů. Avšak přísné zákony o zaměst
návání cizinců (a ruští emigranti byli 
vždy pokládání za cizince) a posky
tování podpor v nezaměstnanosti zne
možnily čistě odborovou práci spoiku. 
Byl příliš slábý, než aby mohl uspo- 
kojiti své členy, a proto si každý za
městnaný Rus hledal raději ochranu 
silnějších odborových organizací čes
kých. Jinak však bylo s duchovní pra
cí spolku. Podle svých stanov měl prá
vo pořádali .přednášky, kursy, zřizo- 
vati knihovny, čítárny a pod. Tak měl 
možnost konati osvětovou práci a to
ho také využil. Začal hlavně mezi mlá
deží. Ve stanovách spolku je uvedeno, 
že „sdružuje Rusy původem, kteří u- 
znávaijí za základ lidiské společnosti: 
víru, lásku k vlasti, rodinu a spoluprá
ci Všech vrstev obyvatelstva“. V du
chu těchto zásad se konala i osvětová 
práce spolku. A ruskou mládež nyněj
ší zajímá zvláště otázka sociální spra
vedlnosti a uspořádání státu na zákla
dech solidarismu. Co se týče názoru 
na nynější poměry v SSSR a na komu
nismus vůbec, je stanovisko spolku na
prosto odmítavé; pozorně však sleduje 
spolek vývoj událostí, týkajících se 
těchto otázek. Nyní má spolek v Praze 
svou čítárnu a knihovničku. Tam rus
ká mládež má možnost si přečisti no
viny, knihy, případně i studovali a se 
přiipravovati ke zkouškám. V neděli 
večer bývá v čítárně obyčejně pořá
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dán čaj pro členy a jejich hosty. V ta
kovém přátelském ovzduší se občas 
konají též besedy, na nichž se vymě
ňují názory o různých otázkách ruské
ho života. V místnostech čítárny se ta
ké scházejí členové jiných ruských 
národních spolků, na př. „Vitjazi" (ruš
tí křesťanští skauti), nebo spolek rus
kých akademiků a pod. Je to nyní 
středisko' ruské nacionální mládeže v 
Praze. K ustavení „VšeodSborového 
sdružení ruských pracujících křesťanů" 
r. 1933 poskytl svou pomoc .také náš 
ACM, aby umožnil aspoň začátek jeho 
činnosti. >Od té doby se Sdružení udr
žuje svými vlastními prostředky.

E. K.
Smutná sláva. V polovici června za

počal v Barceloně proces s naším prý 
krajanem Alfonsem Laurenčičem, bý
valým státním občanem čsl. (podle jmé
na snad Jugoslávcem: Lovrenčičem), 
který se proslavil jako konstruktér- 
vynálezce tím, že upravoval žalářní 
cely v rudém Španělsku, zvláště ve 
Volmayonu u Barcelony tak, aby ra
finovaně mučil ubohé oběti zuřivých 
komunistů co nejvíce. Duševní a zra

ková muka způsoboval uvězněným 
zvláštními monotónními a fantastický
mi malbami na stěnách a stropech ža
láře, stolicemi, na kterých nebylo 
možno sedět, kusy cihel, upevněnými 
v podlaze, které znemožňovaly chůzi; 
nebylo možno stát, ani oči mít otevře
ny, hrůza vězení končila šílenstvím. 
Když provedli prohlídku v bytě Lov- 
renčičově po jeho zatčení ve chvíli, 
kdy se už chystal k útěku za španělské 
hranice, našli tam mnoho náčrtů a plá
nů žalářních cel a bohatou literaturu 
z oboru psychiatrie (duševědy); to by 
bylo svědectvím, že se Lovrenčič o- 
pravdu vědecky připravoval k to
mu, aby pobyt v žaláři učinil vězňům 
co nejhroznější. V Praze vystudoval 
prý vyšší uměleckou školu, Není ovšem 
pochybnosti, že byl ve službách Ko- 
minternu jako odborný agent Moskvy. 
Proces je sensací celé Katalonie, a 
zahraniční tisk neopomenul označili 
Lovrenčiče jako občana čsl., jenom ju
goslávský tisk se bojí, že tu jde o je
jich krajana. Případ, ostouzející české 
či slovanské jméno před kulturním 
světem, by stál i u nás za vyšetření!

Za hranicemi.
ŘÍM

O požehnaných účincích častého 
svátého přijímání promluvil Sv. Otec 
Piuls XII. při poslední veřejné audienci 
novomanželů. Pravil mezi jiným: „Ro
dina potřebuje důvěrných svazků po
koje a lásky. Nuže, podle slov svátého 
Augustina jest Eucharistie symbolem 
(znakem) jednoty a svazkem lásky. 
Aby bylo možno společně snésti bře
mena, zkoušky a bolesti', kterých ne
zůstane ušetřena žá'dná rodina, je po
třebí denně nových energií (sil). Svatá 
Eucharistie dává nám právě sílu, od
vahu a trpělivost a vedle vroucí ra
dosti, kterou budí v duších dobře 
připravených, jest jejím darem také 
ona vážnost, která je nejdrahocerměj- 
ším pokladem rodinného života." Slo
va společného Otce veliké rodiny kato
lické platí ovšem i vzdáleným jejím 
členům; jsou řečem a pro všechny kato
lické rodiny světa!

„La Civittá Cattolica“, římský časo
pis, vydávaný O O, jesuity, oslavil ne
dávno 901eté trvání, Sv Otec Pius XII. 
poslal redakci listu své blahopřání a 
díky za veliké služby, prokázané Círk
vi. I

Jubileum II. sněmu lateránského. 
Letos v dubnu uplynulo 800 let od svo
lání důležitého všeobecného sněmu 
církevního1, který je znám pode jmé
nem II. sněmu lateránského. Svolal jej 
papež Inocenc II. „contra pseudo-pon- 
tificeis" (proti Ižipaipežům) v době, kdy 
hrozil Církvi rozkol na stolci papež
ském. Mocný rod římských Pierleoniů 
osoboval si rozhodující vliv na volbu 
papežskou,, takže došlo k volbě vzdo
ropapeže Anakleta II. (1130—1138) a 
po něm Viktora IV. (1138) proti sku
tečnému papeží Innocenci II. Hlavním 
úkolem lateránského sněmu bylo tedy, 
odstranit takové škodlivé vlivy, poni
žující hluboce důstojnost papežskou. 
Proto sněm použil i prostředků velmi 
ostrých; celou řadu osob zbavil du
chovní hodnosti (mezi nimi na čas i 
kard. Petra z Pizy), sicilského krále 
Rogera vyloučil z Církve, odstranil 
úplně vliv lidu římského na volbu pa
pežskou, Vydal zákony proti simonii 
(svatokuipectvi), nepotismu (vlivu pří
buzenskému)., proti zlehčování kněž
ského bezženství a klášterní klausury, 
odsoudil ity, kdož vystupovali proti 
křtu dětí, proti nejisv. Eucharistii, pro
ti svátosti svěcení kněžstva a stavu 
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manželského. Jiná usnesení laterán
ského sněmu potírala tehdejší spole
čenské zlořády, zvláště bující lichvu — 
lichvářům byl odepřen křesťanský po
hřeb — a stihala přísně rušitele „Bo
žího míru“ (treuga iDei), Většina záko
nů (kánonů) II. sněmu lateránského 
byla pojata do t. zv. ,,d e k r e t u G r a- 
tián o-v a“, t. j. právní .sbírky italské
ho benediktina Gratiána (sestavené 
1139—1150), která měla veliký vliv na 
církevní právní vědy ve středověku.

Na přání Sv, Otce Pia XII,, které 
projevil ve zvláštním listě sekretáři 
Východní kongregace, kard. Tisseran- 
iovi, byla sloužena v neděli po Nane
bevstoupení 'Páně pontifikální sv. litur
gie v obřadě byzantsko-slovanském v 
basilice sv. Petra v Římě. Svatý Otec 
vybízí v onom listě katolický svět k 
vroucím modlitbám k Panně Marii, 
aby její mocnou přímluvou v Rusku 
opět rozkvetla za budoucí nové svobo
dy křesťanská víra. - Pius XII. uvědo
měle vstupuje v šlépěje svého veliké
ho předchůdce tmijního papeže Pia XI.

Nový doktor východních věd, 4. VIL 
na Pap. východ, ústavě obhájil doktor
skou disertaci ThDr. Josef Luska, 
rodák z Rychtářova od Vyškova. 
Vyložil a odmocnil námitky ruského 
theologa A k v i 1 o n o v a, činěné pro
ti (katolickému pojímání Církve jako 
dokonalé společnosti. — 
Skromnému panu doktorovi uipřímně 
blahopřejeme k druhé akademické 
hodnosti: doktorátu církev
ních nauk východních a pře
jeme mu hojného Božího požehnání 
pro uplatnění Bohem svěřených hři
ven na líše cyrilometodějské,

ANGLIE

Londýnský anglikánský arcibiskup 
daroval pravoslavnému archimandrito- 
vi Mikuláši Gibbsovi uprostřed Londý
na malou, pěkně vymalovanou „cer- 
kev“ (kostel), v níž o svátku sv. Jiří 
byly zahájeny pravoslavné bohosluž
by v jazyku anglickém. S archimandri- 
tou spolusloužil duchovní správce lon
dýnské pravoslavné farnosti, O. Michal 
Polskij, který přežil sedm let v kon
centračním táboře na Solůvkách; ve 
sboru zpívaly ruské dívky, které stu
dují v různých anglikánských klášte
řích a které cvičí pravoslavnou litur
gii v řeči anglické. Archimandrita Mi
kuláš Gibbis je rodem Angličan. Byl 
vychovatelem dětí carevny Alexandry 

Theodorovny. Za hrozných dnů, kdy 
byla od bolševiků povražděna carská 
rodina v Jekatěninburku, zůstal O. Mi
kuláš ušetřen osudu carské rodiny, po
něvadž byl státním občanem britským. 
Tragedie carské rodiny však tak doja
la O. Mikuláše, že se rozhodl přijat 
pravoslaví; prchaje na Východ, obrá
til se s touto prosbou na charbinského 
arcibiskupa Nestora a ijeho prostřed
nictvím právě v den sv. Jiří se stal 
prav oslavným.

Nová pravoslavná cerlkev v Londý
ně má býti nejen střediskem pravo
slavných Angličanů, nýbrž i misijním 
východiskem k získání nových věří
cích z těch tisíců Angličanů, kteří ne
patří .k žádné církvi, anebo se hlásí k 
nejrůznějším sektám. Hned první bo
hoslužby v pravoslavné cerkvi se sú- 
častnilo vedle anglikánských věřících 
i pět anglikánských duchovních, kteří 
prý byli dojati pravoslavnou bohosluž
bou a vytrvalí na ní až do konce. Pro 
církev anglikánskou je to ovšem smut
ným svědectvím, že nábožensky .nedo
vede naisytit a uspokojit svých věří
cích.

FRANCIE

Obrození katolické inteligence. Před 
25 lety zahájilo několik nadšených ka
tolických akademiků francouzských 
zvláštní akci, kterou chtěli získávat 
své vlažné kolegy k účasti na sv. svá
tostech v době velikonoční. Prvního 
společného sv, příjímání se súčastnilo 
o Velké noci r. 1913 pouze 128 osob, 
letois však vzrostl počet studentů a žá
ků, kt,eří byli u velkonočiní sv. zpovědi 
a sv. přijímání, k nebývalé výši: pou
ze z jediné pařížské polytechniky při
stoupilo' o velkonocích ke společnému 
sv. přijímání 4.105 studentů. Tato ka
tolická akademická mládež francouz
ská je právě nejspolehlivější zárukou 
své vlasti, že jí zátopa nevěry nezaleje 
už ničivým svým vlivem!

Katolicismus ve Francii, Ve Francii 
lze pozorovali v poslední doibě ne
sporně jistý rozmach katolického ná
boženství. Počet členů katolických 
spolků mládeže stoupá (na př. na sjez
du delegátek ženské katolické mláde
že z kruhů měšťanských bylo r. 1937 
jenom 170 účastnic, r. 1938 už 407, le
tos stoupl počet na 700), akce propa
gující velikonoční sv. přijímání mezi 
vysokoškoláky v Paříží má rok od ro
ku více úspěchu, v celé řadě departe
mentů klesl počet žáků státních (bez- 
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náboženských) škol, na př. v jednom 
departementu dokonce ze 43.000 na 
25.200, v jiném ze 40.000 na 36.000, za
tím co ‘stoupl počet žáků na soukro
mých školách katolických. Na dvě stě 
poslanců ipodepsalo návrh na zrušení 
-zákona, omezujícího svobodu řeholí, 
někde byl návrh po-depsán celou de- 
partementní radou, včetně radikálů a 
socialistů. Přidejme k tomu ještě ně
které zjevy z veřejného života za po
sledních dob: Kardinál Pacelli a Tap- 
■pouni jsou oficiálně a slavnostně vítá
ni vládou, -zástupcové vlády a armády 
vzdávají hold eucharistickému -sjezdů, 
v radiu se smějí vysílali duchovní pro
mluvy, celý parlament se zvedá a po
tleskem vzdává čest Piu XI. ,,neohro
ženému obhájci duchovních hodnot“ a 
konečně — věc dříve neslýchaná — 
president republiky bere oficielní ú- 
čast na církevních slavnostech v obno
vené katedrále remešské, Přes to vše
chno nesmíme však náboženskou si
tuaci ve Francii posuzovati příliš opti
misticky, svědčí o tom poslední sjezd 
socialistické strany v Nantes. Ačkoliv 
se stále- volá ve Francii po naproisté 
jednotě národní, nemohli si přece 
mnozí 'sjezdoví řečníci v Nantes ode- 
příti, aby zřejmě nebroljili proti -kato
lickým školám a nestavěli se rozhod
ně proti zrušení výjimečného zákona 
o řeholích. Mnozí dosti jasně nazna
čovali, že jejich ideálem by -byla rudá 
diktatura po vzoru Mexika.

ITALIE
Památná katedrála ve Florencií, 

která je dílem slavného stavitele a 
-sochaře italské renesance, Filipa Bru- 
nelles-chi-ho (z let 1337—1446), vyniká 
nádhernou kopulí. Při posledních opra
vách katedrály se však zjistilo, že prá
vě tato smělá kopule je -ohrožena, po
něvadž podléhá velmi citlivě různým 
změnám a vlivům počasí. Duchaplný 
její stavitel Brune-lleschi předvídal si
ce toto nebezpečí a proto postaví' 
vlastně dvojí kopuli, vnitřní masivnější 
a pevnější -a druhou zevnější o kon
strukci lehčí a pružnější. Mezi oběma 
kopulemi se nachází isolační vrstva 
vzduchová. Ukázalo se však, že tato 
i-solace proti změnám teploty plně ne
stačí, velká vedra a pak zima zasahuji 
svým škodlivým vlivem kopuli vnitřní,, 
které tak hrozí nebezpečí zkázy. K 
jejímu zabezpečení -se napřed pomýš
lelo obepjat kopuli ocelovým pásem, 
ale moderní technika má účinnější pro- 

UZNÁNÍ VEŘEJNOSTI
provází po celá desetiletí 

poctivou práci Franckovky 
v Pardubicích, známé vý

robou Karo-Franckovky a 
Peroly. Tato firma má 

hlavní zásluhu o to, že se 
unás pěstuje čekánka.Věrna 

svým zásadám slouží dobře 
veřejnosti a přispívá k ná

rodohospodářskému rozkvě
tu státu. / S Vaší pomocí
NA TÉTO CESTĚ VYTRVÁ!

středky záchranné v tom, že vyplní 
vzduchový prostor mezi vnější a vnitř
ní kopulí na př. t. zv. sklennou vlnou 
a ochrání tak vnitřní kopuli cd příliš
ného přehřátí nebo přeistuzení.

MAĎARSKO
Nesprávné závěry statistické činí 

maďarský tisk, když srovnává nábo
ženský vývoj na P-odkarpa-tsku (v býv. 
P-odkanpatiské U-krajíně) na základě ná
boženské statistiky z r. 1910 a 1930. 
Vykládá, že- v -krátké poválečné době 
odpadlo od církve řecko-katolické k 
pravoslavné 20.4 % rusínského obyva
telstva. V r. 1910, kdy „Rusínsko" pat- 
ř.lo ještě -ke katolickému Rakousku, 
byla prý ta země ještě prakticky kato
lická. Ale ják poměrně rychle prý ví
tězilo pravoslaví. Toto odpadlické 
hnutí bude prý nyní zastaveno, když 
bylo Rusínsko zase včleněno do kato
lického Uherska. — Ale -ono to není 
a nebylo tak jednoduché! Náboženské 
převraty mají vždy hlubší kořeny; a 
tak i odpad n-a Podkarpatsku byl při
praven už za katolického maďarské
ho režimu jednak tím, že násilná rnaďa- 
risace i v ohledů církevním zavinova
la náb-ože-nskou n -e u v ě d o m ě 1 o- s t 
širokých lidových vr-s-t e v, 
jednak také tím, že popudila proti so
bě národní cit rusí-nský, (Pro- 
cets imarmariošslko-sihotsiký zarazil ostré 
trny do národního vědomí Ru-sínů.) 
Stačila pak ruská pravoslavná propa
ganda z-a války a po ní, aby pod rouš
kou ruské víry (oproti „maďarskému“ 
katolictví) probudila odpadlické hnutí 
lidové. Ale toto hnutí nezastavují te
prve nynější „osvoboditelé“ Podkar
patská, to už dávno zastavila pokojná, 
obětavá náboženská činnost horlivých 
domácích misionářů z řádu ba-silián-
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šikého a redemptoristického, která .po
zvedala náboženské uvědomení řecko
katolických Ruisínů, mravně a kultur
ně je zachraňovala právě z onoho ne
zdravého ovzduší židovsko-maďarské 
otrocké minulosti k svobodě rovno
cenných členů obecné, katolické Cír
kve, Maďarisační politika nepřinese 
ani v budoucnosti skutečného prospě
chu náboženského!

NĚMECKO
„Církev zůstává naší pravou mat

kou,“ Kolínský kard. dr. Schulte 
píše ve svém pastýřském listě, který 
se předčítal věřícím, na první květno
vou neděli jako výzva k tak zvané 
„výchovné neděli" mezi jiným toto: 
„Vtělený Syn Boží založil svátou Cír
kev, On jest její živou hlavou,“ Učí v 
ní věčné pravdě, uděluje v ní svaté 
svátosti, které sedmerým proudem 
protékají staletími., aby všichni mohli 
,,v radosti čerpali z pramenů Spasite- 
lových“.iProchází národy a časy, „všu
de dob!e čině“. Také našim předkům 
přinesl skrze své vyslance světlo sva
té víry. V této víře našli potká) a sílu. 
V ní vytvořili německou kulturu. V ní 
našli cestu k německé jednotě. Proto 
je křesťan naplněn svátou úctou před 
touto Církví, která se v dějinách pro
kázala jako dílo Boží. I když snad na 
své dlouhé cestě přijala také mnohé 
rány a vrásky, i když mnozí její členo
vé smutně zklamali, zůstává Církev 
naší svátou matkou, kterou ve vděčné 
věrnosti uctíváme."

SLOVENSKO
Každoroční misijní slavnosti sloven

ského misijního Spolku se konaly le
tos o svátcích svatodušních v poutním 
místě v Šaštíně za účasti 15.000 pout
níků. Kromě kázání a pobožností byla 
na programu i misijní hra ,,.Nad Mod
rou riekou“, misijní akademie a před
náška. Valnou hromadu misijního 'spol
ku, konanou na náměstí před poutní 
svatyní, řídil ředitel Ústředí, dr. An
drej Škrábik; výkaz celoročních sbírek 
misijních podal kanovník dr. Ed. >Ne- 
csey; vynesly v roce 1938 —přes ztrá
tu značného slovenského území — 873 
tisíce 416 K, tedy jen o sto tisíc K mé
ně, než roku předešlého. Nitranský 
biskup dr. K a r e 1 Kmet k o promlu
vil k zástupcům o povinnosti každého 
katolíka, pracovat pro rozšíření krá
lovství Kristova, a trnavský biskup dr. 

Pavel Jantausch ukázal praktic
ky i žertovně různé způsoby takové 
práce doma i v nejbližším okolí. U 
kostela uspořádali 00. salesiáni první 
misijní výstavu, která svými obrazy, 
fotografiemi, mapami, časopisy, zají
mavými věcmi z misií a dary pro misie 
budila zájem i poskytovala názorně 
poučení o významu misijní činnosti 
Církve. Na tomto misijním poli nás 
bratři Slováci hodně předběhli!

ŠPANĚLSKO

Nová prozrazení o španělské občan
ské válce. Po ukončení španělské ob
čanské války začala vycházeli na jevo 
pravda o tom, kdo vlastně řídil a pod
něcoval tuto smutnou tragedií. Píše se 
nyní o tom. v tisku, který dříve zastával 
opačné stanovisko. V jednom z nejroz
šířenějších amerických časopisů „Sa- 
turday Eivening Post“ byla koncem 
dubna uveřejněna řada článků rudého 
generála Krivického, jednoho z býva
lých hlavních činitelů kominterny v 
zahraničí. V době krvavé stalinské čist
ky Kriviciký, aby ušel osudu jiných so
větských generálů, přerušil s kominter- 
nou styky a zůstal raději v cizině. Stal 
se z něho1 tak zvaný „nevozvraštěnec" 
(nevrátivší se). Přes to však dosud Kri- 
vický tvrdí, že je přesvědčením „leni- 
nec“ a že nesouhlasí jenom s politikou 
Stalinovou. Počátkem španělské války 
Kriviciký byl jedním' z organisátorů so
větské intervence a beze všeho vyzná
vá, že komunistům záleželo především 
na tom, aby „odstranili" co nejvíce 
svých odpůrců. Proto bylo ve Španěl
sku ihned zřízeno GPU, které se dalo 
horlivě do práce. Stalin prý si však 
dal z,a svou válečnou pomoc velmi dob
ře zaplatili a vynutil si, aby byla do 
Moskvy převezena značná část španěl
ských pokladů. Krivický přiznává i to, 
že ve většině států byly organísovány 
kanceláře pro veťbování dobrovolníků 
do mezinárodních brigád. Tato bůro 
byla pod přímým dozorem sovětských 
agentů. Z různých zemí přijelo do Špa
nělska opravdu dosti mnoho dobrovol
níků, jimž hned po příjezdu odebírali 
pasy, aby jich upotřebili po patřičné 
změně—pro komunistické agenty. Kri
vický prozrazuje hodně zvláštních a 
velmi poučných drobností z práce ko
minterny; jejich četba by jistě aspoň 
dodatečně otevřela oči všem, kdož dří
ve obhajovali španělskou „demokratic
kou“ vládu.
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Zahájení exercicií ve Frýdku — v 
novém exercičním domě. Na svahu 
pod kostelem IP. Marie se leskne ko
pule novostavby, v záři sluneční se 
třpytí kříž s věžičky pěkné exerciční 
kaple. Dům je se tří stran obklopen 
dosti prostrannou zahradou, jejíž svěží 
zeleň bude zpříjemňovat pobyt exerci- 
tantům; 46 útulných pokojíčků, opa
třených vodovodem, ústředním tope
ním a elektrickým světlem čeká první 
obyvatele. Stejně jako v iHlučíně je 
nový exerciční dům střediskem tisko
vým. Novostavba je spojena chodbou 
s druhou budovou, v níž je sklad a vý
pravna našeho náboženského tisku.

Děkujeme všem dobrodincům, že 
jsme mohli stavbu přes všechny pře
kážky dokončili. Odměnou jim bude 
všechno to dobré, co se exerciciemi a 
náboženským tiskem vykoná. První 
exercicie mají čeští kněží od 2.—6. 
července; po nich dívky od 6. do 10. 
července. Další program: v červenci: 
14.—18. studenti vyš. tříd, 18.—22. mi
nistranti od 13 let, 22.—26. studenti 
niž. tříd. V srpnu: 31. VII, až 4. VIII. 

ženy, 4.—8. dívky pokročilejší, 8.—12. 
ministranti do 13 let, 15.—19. muži a 
jinoši inteligence, 28.—1. IX, kněží. — 
Německé exercicie jsou: 10.—-14. čer
vence kněží; 27.—31. července ženy a 
dívky; 21.—-25. srpna kněží. —- Popla
tek za byt a stravování K 50 (minis
tranti a studenti K 35). Přihlaste se 
zavčas v Exercičním domě ve Frýdku, 
aspoň 3 dny předem. Nedostanete-li 
odpovědi, jste přijati.

Přijímáme hochy ke studiu na kně
ze, Ústav byl založen r. 1888 sušickým 
rodákem a lidumilem, P. Klementem 
Petrem, pro výchovu a podporu řehol
ního a kněžského dorostu. Hoši zde 
mají celé zaopatření. 28 místnosti, stu
dentské i loutkové jeviště, kuželník, 
hřiště, zahradu, zimní kluziště. Pěstu
je se hudba, divadlo, sport, skauting. 
Kapela dechová i smyčcová. Hra na 
housle, piano, harmonium, varhany. 
Světelné projekce, rádio, kino.

Podrobností přijetí oznámí ředitel
ství. Žádejte prospekt! Adresa: Inter
nát Petřínů, Č. Budějovice, Žižkova 14,

Literatura.
Chrysostom Mastik O, S. B,; Maria 

Fortunata Viti, laická sestra řádu sv. 
Benedikta, Vydáno v Olomouci, Vítě
zové r. VI., č. 6, cena 3 K. — Benedik
tinská laická sestra, žijící v italském 
klášteře, neznámá světu, se stává před
mětem obdivu a úvah pro svou sva
tost, která nakonec vyzařuje. Skrom
ná, pokorná, úžasně uctivá a obětavá 
sestra, věrně plnící své nej obyčejnější 
povinnosti laické sestry v klášteře, se 
rozhodla státi se svátou. Milost Boží, 
která v ní toto rozhodnutí vyvolala, 
přivedla je též k uskutečněni. Životo
pis této velké duše se čte jako výzva 
k svatosti v každém povolání věrným 
plněním vůle Boží. Je psán zdařile a 
výstižně. Doporučujeme,

F, Svoboda, Jak zajistiti hospodář
ský rozkvět českého národa, nákladem 
Edice „Mír v národě", Uh. Brod, cena 
1 K, str. 32. Autor, manžel známé naší 
spisovatelky dr. A. Svobodová-Sadov- 
ské, objasňuje tu příčiny nynějšího 
hospodářského úpadku, odsuzuje hří
chy židozednářských mamonářů na 
tomto poli a podává náměty k usku
tečnění stavovského řádu u nás. Úpra
vu sociálních poměrů staví na základ 
sociálních papežských encyklik, a je
jím cílem má býti osvobození jednotli
vých stavů z hospodářské bídy dnešní 
a záchrana životní buňky národa — 
křesťanské rodiny. Do přerodu součas
né doby je to volání z prakse života a 
tudíž zasluhuje pozornosti. — Při hro



madných objednávkách spisku je 30 
proč, sleva.

Svaz ruských pracujících křesťanů 
v Ženevě vydal ipřed nedávném sbor
ník „Svět i stíny" s podtitulkem 
„popření bezbožnictví, pravoslavný 
sborník“. V úvodě zdůrazňují vydava
telé, že nyní viditelně víra v Rusku 
vítězí nad bezibožectvím a už se blíží 
čas, kdy bude tam zase možno nahlas 
mluvíti o Bohu. Proto je nanejvýš nut
no, aby se každý ruský věřící člověk 
ozbrojil patřičnými vědomostmi o Bo
hu a víře. Sborník má za účel poskyt- 
nouti pomoc i těim, kdož sice věří, ale 
nedovedou svoji víru patřičně odůvod- 
niti, brániti a šířiti, poněvadž jim schá
zejí nutné znalosti.

Ve sborníku nacházíme tato pojed
nání: 1. „Existence Boha“, napsal pro- 
toierej 'O. Ioan Sokal; 2. „Duše a ne
smrtelnost“, prof. N. O. Losský; 3. 
„'Původ a význam náboženství“, docent 
V. V. Preobraženský; 4. „Křesťanství", 
prof, N. S. Arsenjev; 5. „Pravoslaví", 

prof. A. V. Kartašev; 6. „Význam pra
voslavné církve v dějinách ruské kul
tury a státu", docent S. G. Puškarjov; 
7. „Křesťanství a politický a sociální 
pokrok", svjaščénnik O. Viktor Ilijen- 
ko; „O dialektickém materialismu", 
prof, N. O. Losiký; „Bojující bezbožní
ci, jejich činnost v Rusku a v celém 
světě“, dr. Jiří Lodyženský, pravoslav
ný člen mezinárodní komise „Pro 
Deo“ v Ženevě.

Jak je vidětí, sborník chce pomáhati 
k šíření pravoslavné víry me.zi ruským 
obyvatelstvem, které tak dlouho už 
ovlivňoval marxismus, ale je také 
dobrou pomůckou k pochopení a stu
dování současných myšlenkových smě
rů v ruské pravoslavné církvi vůbec.

E. K.
Nákladem Apoštolátu vyšly tyto 

knihy: Dr. Grivec, Kristus v Církvi, 
20 K; O. Ivan Marianov, Aby všichni 
jedno byli, 11 K; Dr. Fr. Činek, Basi
lika velehradská, 6 K.

Chcete podpořiti katolické školství ?
Objednejte si náš

KALENDÁŘ
Máme 3 druhy:

POUTNÍK SVATOHOSTÝNSKÝ K 6'-
POSEL APOŠTOLÁTU .... K 6-
KALENDÁŘ MATICE CM . . K 12 -

Objednávky vyřizuje

Matice cyrilometodějská v Olomouci, Wilsonovo n. 16.

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp. s r, o. v Olomouci.


